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Αλλαγές στις Φορολογικές Δηλώσεις Φυσικών Προσώπων 

Ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα Αρ.28Α 

Φορ.Δηλώσεις & Mydata 



Προθεσμία διασύνδεσης με Pos 
των ERP που εκδίδουν παραστατικά μέσω Παρόχου (ΥΠΑΗΕΣ)

Ημερομηνία Περιγραφή Ενέργειας

1/7/2024 Αφορά Λιανική και Χονδρική Ηλεκτρονική Τιμολόγηση 
μέσω Παρόχου 

Υποχρέωση μόνο για Λιανική και Χονδρική όπου ο Πάροχος 
αντικατέστησε την χρήση ΦΗΜ

Απαιτείται Ραντεβού

Δεν έχουν υποχρέωση διασύνδεσης 

Επιχειρήσεις που έχουν απαλλαγή ΦΗΜ στην Λιανική (Πολ 1002/2014)

Ή έχουν μόνο Χονδρική με Πάροχο 



Προθεσμίες ΕΑΦΔΣΣ και ΦΗΜΑΣ
Ημερομηνία Περιγραφή Ενέργειας

30/4/2024 Απόσυρση ΕΑΦΔΣΣ
(αντικατάσταση με ΦΗΜΑΣ ή με πάροχο)

Περιλαμβάνονται και οι ΕΑΦΔΣΣ της Εστίασης 

1/7/2024 Απόσυρση ΕΑΦΔΣΣ
(αντικατάσταση με ΦΗΜΑΣ ή με πάροχο)

Περιλαμβάνονται και οι ΕΑΦΔΣΣ της Εστίασης 

Εφόσον υπάρχει δελτίο Παραγγελίας ή 

Εξουσιοδότηση παρόχου H.T. (ΥΠΑΗΕΣ) την οποία 

Ο πάροχος έχει αποδεχθεί στο TAXIS



Προθεσμίες ΕΑΦΔΣΣ και ΦΗΜΑΣ
Ημερομηνία Περιγραφή Ενέργειας

31/5/2024 Προθεσμία διασύνδεσης με POS των ΦΗΜΑΣ
(μετά την αντικατάσταση ΕΑΦΔΣΣ) 

30/6/2024 Προθεσμία διασύνδεσης με POS των ΦΗΜΑΣ
(μετά την αντικατάσταση ΕΑΦΔΣΣ) 

Απαιτείται προγραμματισμένο ραντεβού

31/10/2024 Προθεσμία ολοκλήρωσης διασύνδεσης 
με POS των ΦΗΜΑΣ

Ισχύει όταν υπάρχει ήδη διασύνδεση με βάση 
σχετική ενημέρωση της ΑΑΔΕ από τους παρόχους 

υπηρεσιών πληρωμών.
Προϋπόθεση να έχει γίνει αρχική διασύνδεση με 

το POS μέχρι 31/5/24 (κλείδωμα POS)



Προθεσμίες Διασύνδεσης
Φορ. Ταμειακών Μηχανών και ΑΔΗΜΕ

Ημερομηνία Περιγραφή Ενέργειας

31/3/2024 Προθεσμία αναβάθμισης ΦΤΜ και διασύνδεσης με POS

30/04/2024 Προθεσμία αναβάθμισης ΦΤΜ και διασύνδεσης με POS 
Απαιτείται προγραμματισμένο ραντεβού τεχνικού 

30/04/2024 Προθεσμία εγκατάστασης All in Οne
ταμειακών συστημάτων 

Απαιτείται δήλωση πρόθεσης στην ΑΑΔΕ μέχρι 15/3/24

30/6/2024
Απόσυρση Φορολογικών Ταμειακών Μηχανών και ΑΔΗΜΕ στην 

Σερβιριζόμενη Εστίαση. 
Εγκατάσταση ΦΗΜΑΣ Εστιατορίου 
ή λειτουργία με πάροχο (ΥΠΑΗΕΣ)



Ειδικές  Προθεσμίες

Ημερομηνία Περιγραφή Ενέργειας

31/10/2024 Απόσυρση ΦΗΜ των πρατηρίων καυσίμων

1/1/25 Διασύνδεση των POS των πρατηρίων καυσίμων με 
ΦΗΜΑΣ ή με Πάροχο

10/6/2024 Προθεσμία διασύνδεσης με POS των ΦΗΜ για 

ορισμένα μοντέλα που είχαν τεχνικά προβλήματα 

διασύνδεσης με τα POS

Ένδειξη στο Μητρώο TAXIS 



Προθεσμία σύνδεσης με σύστημα 
Άμεσων πληρωμών IRIS (N.5072/2023)

Ημερομηνία Περιγραφή Ενέργειας

30/6/2024 Ατομικές Επιχειρήσεις μόνο (όχι Νομικά πρόσωπα)
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Προθεσμίες Φορ. Δηλώσεων Νομικών Προσώπων
 Φορ. Έτος 2023

Νομικά πρόσωπα 28/6/2024 

(όλα τα απλογραφικά, μη υπόχρεοι τήρησης βιβλίων και τα διπλογραφικά με λήξη χρήσης 31/12/23)

Ειδικές περιπτώσεις Νομικών Προσώπων

▪ Νομικά πρόσωπα με διπλογραφικά με χρήση που λήγει 30/6/24, προθεσμία 

31/12/2024

▪ Νομικά πρόσωπα που κάνουν διακοπή εργασιών, μέσα σε 30 ημερολογιακές ημέρες 

από την διακοπή εργασιών.

▪ Νομικά πρόσωπα που έχουν τεθεί σε εκκαθάριση, μέσα σε 30 ημερολογιακές 

ημέρες από τη λήξη της ετήσιας χρήσης εκκαθάρισης ή την οριστική λήξη εκκαθάρισης-

διακοπή εργασιών.

▪ Νομικά πρόσωπα με διπλογραφικά και χρήση που λήγει σε άλλη ημερομηνία πλην 

31/12 ή 30/6. Την τελευταία εργάσιμη ημέρα του έκτου μήνα από την λήξη της χρήσης, 

π.χ. για χρήση που λήγει 31/10/2024 η προθεσμία υποβολής δήλωσης είναι 30/4/2025 .



Πληρωμή του Φόρου Νομικά Πρόσωπα
Ν.4172/2013 Αρ.72 παρ.89

Η καταβολή του φόρου εισοδήματος των νομικών προσώπων και 

των νομικών οντοτήτων για τα εισοδήματα του φορολογικού 

έτους 2023, με εξαίρεση τα νομικά πρόσωπα και τις νομικές 

οντότητες που έχουν λυθεί ή έχουν τεθεί υπό εκκαθάριση, 

πραγματοποιείται σε οκτώ (8) ισόποσες μηνιαίες δόσεις, από τις 

οποίες η πρώτη καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη 

ημέρα του επόμενου μήνα από την καταληκτική ημερομηνία 

υποβολής της δήλωσης, και οι υπόλοιπες επτά (7) μέχρι την 

τελευταία εργάσιμη ημέρα των επτά (7) επόμενων μηνών.
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Φυσικά πρόσωπα προθεσμία υποβολής 26/07/24 

Ειδικές Περιπτώσεις φυσικών προσώπων

▪ Εταίροι σε νομικά πρόσωπα με απλογραφικά βιβλία

  (15 ημέρες μετά την υποβολή των φορ.δηλώσεων ΝΠ άρα 26/7/24 !!!)

▪ Δηλώσεις αποβιωσάντων μέχρι 31/12/2024

▪ Δηλώσεις κατοίκων εξωτερικού που μετέφεραν την κατοικία τους στο εξωτερικό 

την προηγούμενη χρονιά (δηλαδή που μετανάστευσαν σε άλλη χώρα το 

φορολογικό έτος 2023), μέχρι  31/12/2024

▪ Τροποποιητικές Δηλώσεις προηγουμένων χρήσεων για αναδρομικά εισοδήματα 

που καταβλήθηκαν το φορολογικό έτος 2023 και φορολογούνται ως έσοδο σε 

προηγούμενες χρήσεις (π.χ. μισθοί, συντάξεις) μέχρι  31/12/2024 
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Πρόστιμα για μη Υποβολή ή Εκπρόθεσμη δήλωση

▪ Για κάθε παράβαση μη υποβολής ή εκπρόθεσμης υποβολής δήλωσης, από την 

οποία δεν προκύπτει υποχρέωση καταβολής φόρου (δηλαδή πιστωτικές και 

μηδενικές δηλώσεις) επιβάλλεται πρόστιμο εκατό (100) ευρώ  

▪ Για κάθε παράβαση μη υποβολής ή εκπρόθεσμης υποβολής δηλώσεων από τις 

οποίες προκύπτει φόρος για καταβολή επιβάλλεται:

▪  πρόστιμο εκατό (100) ευρώ, όταν ο φορολογούμενος δεν είναι υπόχρεος 

τήρησης λογιστικών βιβλίων,

▪ Διακοσίων πενήντα (250) ευρώ όταν ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος 

τήρησης απλογραφικών βιβλίων 

▪  Πεντακοσίων (500) ευρώ, εάν ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης 

διπλογραφικών βιβλίων.



Τα πρόστιμα του παρόντος δεν επιβάλλονται, σε περίπτωση υποβολής:

➢  Εκπρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικού 

προσώπου ή νομικού προσώπου ή νομικής οντότητας, από την οποία το 

επιπλέον ποσό φόρου που προκύπτει προς καταβολή, σε σχέση με την 

αρχική δήλωση, είναι έως εκατό (100) ευρώ,

➢ Εκπρόθεσμης αρχικής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικού 

προσώπου ή νομικού προσώπου ή νομικής οντότητας, από την οποία το 

ποσό φόρου που προκύπτει προς καταβολή είναι έως εκατό (100) ευρώ,
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Πρόστιμα για Εκπρόθεσμες Δηλώσεις
Ν.5024/24 (ΚΦΔ) Αρ.53 παρ.7 



Αρθρο 111. Ν. 4446/2016 

Ρυθμίσεις για τη βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτων στο πλαίσιο της οικονομίας του 

διαμοιρασμού

 Σε περίπτωση εκπρόθεσμης Δήλωσης Βραχυχρόνιας Διαμονής επιβάλλεται 

αυτοτελές διοικητικό πρόστιμο ύψους εκατό (100) ευρώ. 

Το πρόστιμο δεν επιβάλλεται στην περίπτωση που το εισόδημα που προκύπτει από 

την εκπρόθεσμη Δήλωση Βραχυχρόνιας Διαμονής, έχει περιληφθεί στη δήλωση 

φορολογίας εισοδήματος του οικείου φορολογικού έτους.
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Χωρίς Πρόστιμο Εκπρόθεσμες Δηλώσεις 
Βραχυχρόνιας Διαμονής



Οι επιτηδευματίες, καθώς και οι κοινοπραξίες ή κοινωνίες επιτηδευματιών, οι οποίοι: 

α) τηρούν βιβλία διπλογραφικά βιβλία ή 

β) τηρούν βιβλία απλογραφικά βιβλία και κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο 

έχουν πραγματοποιήσει ακαθάριστα έσοδα: 

➢  πάνω από τριάντα χιλιάδες (30.000,00) ευρώ, αν πρόκειται για εμπορική ή μικτή 

επιχείρηση, 

➢ πάνω από τριάντα χιλιάδες (30.000,00) ευρώ, αν πρόκειται για επιτηδευματία που 

ασκεί εμπορική επιχείρηση παροχής υπηρεσιών ή ελευθέριο επάγγελμα, υποβάλλουν 

τις κάθε είδους δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και φόρου προστιθέμενης αξίας 

(Φ.Π.Α.), αφού προηγουμένως έχουν υπογραφεί και από λογιστή φοροτεχνικό, κάτοχο 

της σχετικής άδειας ασκήσεως επαγγέλματος.

Όρια Υπογραφής δηλώσεων από 
λογιστή (Α1009/2023)



Όρια Υπογραφής για Νομικά Πρόσωπα 
από λογιστή

➢ Σε όλα τα νομικά πρόσωπα και νομικές υφίσταται υποχρέωση υπογραφής των 

δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος τους από λογιστή φοροτεχνικό, 

ανεξάρτητα από το ύψος των ακαθαρίστων εσόδων.

➢  Κατ' εξαίρεση, για τα  μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νομικά πρόσωπα 

δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που συστήθηκαν στην ημεδαπή ή την 

αλλοδαπή και στα οποία περιλαμβάνονται και τα κάθε είδους σωματεία και 

ιδρύματα η παραπάνω υποχρέωση υφίσταται, όταν έχουν εισόδημα από 

επιχειρηματική δραστηριότητα πάνω από τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ και 

τηρούν απλογραφικά λογιστικά αρχεία. 



➢ Ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα Ατομικών Επιχειρήσεων Αρ.28Α 

➢ Μειώσεις και Απαλλαγές ελάχιστου Καθαρού Εισοδήματος

➢ Αμφισβήτηση Ελάχιστου Καθαρού Εισοδήματος

➢ Φορολογικές Ζημιές και ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα

➢ Προσυμπλήρωση Εσόδων και Εξόδων Ε3 με δεδομένα Mydata

➢ Νέο όριο εσόδων 30.000 ευρώ υπογραφής Ε3 από λογιστή

➢ Νέος Κωδικός 407 Ελάχιστα Καθαρά Τεκμαρτά Κέρδη οικοδομικών 

Επιχειρήσεων

➢ Νέα εκτύπωση Συνοπτικό Ε1 και Συνοπτικό Εκκαθαριστικό

Οι κύριες αλλαγές στις φορολογικές 
δηλώσεις με μία ματιά



➢ Φορολογικές Δηλώσεις Οίκοθεν (Προσυμπληρωμένες)

➢ Υποχρεωτικό ΙΒΑΝ για την υποβολή όλων των φορολογικών δηλώσεων (όχι μόνο 

των επιστροφών όπως ίσχυε πέρισυ)

➢ Εισόδημα από αποζημίωση καταβληθείσα με νόμο από μισθωτή στον 

εκμισθωτή

➢ Πίνακας 4Β Νέες Κατηγορίες Εισοδημάτων που φορολογούνται αυτοτελώς

➢ Οι Ηλεκτρονικές Αποδείξεις είναι πλέον προσυμπληρωμένες στον κωδ. 049

➢ Καταργήθηκε η Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης

Οι κύριες αλλαγές στις φορολογικές 
δηλώσεις με μία ματιά



Τα καθαρά εισοδήματα των κερδοσκοπικών και μη κερδοσκοπικών 

οντοτήτων αλλά και όλων των νομικών προσώπων 

φορολογούνται με 22%

Οι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί και οι Ομάδες και Οργανώσεις 

Παραγωγών φορολογούνται με 10% 

 



Προκαταβολή Φόρου Νομικών Προσώπων 80% 

Προκαταβολή Φόρου Φυσικών Προσώπων 55%

Προκαταβολή Φόρου 
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Δεν υπολογίζεται Προκαταβολή φόρου

➢ Προκαταβολή φόρου μέχρι 30 ευρώ δεν βεβαιώνεται 

➢  Δεν βεβαιώνεται προκαταβολή φόρου αν έχει γίνει διακοπή εργασιών για την 

επιχειρηματική δραστηριότητα και μέχρι την υποβολή της δήλωσης δεν έχει γίνει 

επανέναρξη εργασιών

➢  Δεν βεβαιώνεται προκαταβολή όταν η δήλωση υποβάλλεται από τους 

κληρονόμους του θανόντος φορολογούμενου.

➢  Δεν υπολογίζεται προκαταβολή στην περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής 

δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικού προσώπου μετά την παρέλευση του 

φορολογικού έτους για το οποίο αυτή βεβαιώνεται.  

       Αν για παράδειγμα υποβληθεί εκπρόθεσμη φορολογική δήλωση για το          

φορολογικό έτος 2023 μετά τις 31/12/2024 π.χ. τον Φεβρουάριο του 2025 δηλαδή 

σε άλλο έτος δεν θα βεβαιωθεί προκαταβολή φόρου.
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Προκαταβολή φόρου όταν υπάρχει ταυτόχρονα επιχειρηματική 
δραστηριότητα και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες

Η προκαταβολή φόρου φυσικών προσώπων για έσοδα επιχειρηματικής δραστηριότητας

όταν υπάρχει ταυτόχρονα και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες υπολογίζεται 

ξεχωριστά με βάση την κλίμακα του φόρου. 

Ο υπολογισμός της προκαταβολής όταν υπάρχουν και μισθωτές υπηρεσίες ξεκινά 

δηλαδή από το μηδέν, από το πρώτο κλιμάκιο της κλίμακας φόρου (9%).  

Άρα η προκαταβολή φόρου δεν ισούται πάντα με τον φόρο εισοδήματος που 

επιβάλλεται στα έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα όταν υπάρχουν ταυτόχρονα 

και μισθωτές υπηρεσίες. Το ποσό της προκαταβολής είναι μικρότερο από τον φόρο 

επιχειρηματικής δραστηριότητας σε αυτή την περίπτωση.

 



Ελάχιστο Ποσό Καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων 

Προκαταβολή Φόρου

Αν το εισόδημα από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας 

φορολογικού έτους 2023 προσδιορίζεται σύμφωνα με τα άρθρα 28Α έως 

28Δ του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος , το ποσό προκαταβολής 

φόρου  επί του ποσού, κατά το οποίο το τεκμαρτώς προσδιορισθέν 

εισόδημα υπερβαίνει το λογιστικό κέρδος, μειώνεται για το έτος 2024 

κατά το ήμισυ.

Υπολογίζεται δηλαδή αναλογία φόρου λογιστικών  κερδών και 

τεκμαρτών κερδών  και στον φόρο των τεκμαρτών υπολογίζεται 

προκαταβολή φόρου 27,5%



Αίτηση (αρ.70 και 71 παρ.7 ΚΦΕ)
 Μείωσης της Προκαταβολής Φόρου



Πτώση Πωλήσεων
Αίτηση (αρ.70 και 71 ΚΦΕ παρ.7)

 Μείωσης της Προκαταβολής Φόρου
➢ Σε περίπτωση που προκύψει μείωση του εισοδήματος άνω του 25% μπορεί να υποβληθεί 

αίτησή  για μείωση του προκαταβλητέου φόρου μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου του φορ. έτους  

στο οποίο έγινε η βεβαίωση και αφορά μόνο τα ποσά του φόρου που αντιστοιχούν σε μη 

ληξιπρόθεσμες δόσεις.

➢ Η Δ.Ο.Υ. υποχρεούται να απαντήσει  εντός 3 μηνών στην αίτηση μείωσης προκαταβολής

➢  Αν περάσει άπρακτη η προθεσμία των 3 μηνών, ο φορολογούμενος μπορεί να 

καταβάλλει τις, από τη λήξη της προθεσμίας και μετά, απαιτητές δόσεις του φόρου 

μειωμένες κατά το ποσοστό της μείωσης των εισοδημάτων του, όπως αυτόν 

αναφέρεται στην αίτησή του που υπέβαλε για το σκοπό αυτόν, με επιφύλαξη να 

καταβάλει τον τυχόν επιπλέον οφειλόμενο φόρο κατά τον έλεγχο της δήλωσης και 

την οριστική εκκαθάρισή του.

 



Κατά την εκτίμηση της μείωσης του εισοδήματος από επιχειρηματική δραστηριότητα 

λαμβάνονται ενδεικτικά υπόψη:

α) Το ποσό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης στο τρέχον φορολογικό έτος, 

συγκρινόμενο με τα ακαθάριστα έσοδα της αντίστοιχης περιόδου του προηγούμενου 

φορολογικού έτους.

β) Το ποσοστό των δαπανών και εξόδων διαχείρισης επί των ακαθάριστων εσόδων του 

τρέχοντος φορολογικού έτους σε σύγκριση με το αντίστοιχο ποσοστό του προηγούμενου 

φορολογικού έτους.

γ) Οι ουσιώδεις μεταβολές που τυχόν επήλθαν στους παράγοντες διαμόρφωσης του 

μικτού κέρδους της επιχείρησης κατά το τρέχον φορολογικό έτος σε σχέση με το 

προηγούμενο.

δ) Κάθε άλλο στοιχείο από το οποίο πιθανολογείται μείωση του κέρδους του τρέχοντος 

φορολογικού έτους.

Αίτηση (αρ.70 και 71 παρ.7 ΚΦΕ)
 Μείωσης της Προκαταβολής Φόρου
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Ελάχιστο Ποσό Πληρωμής ή Επιστροφής Φόρου

Δεν βεβαιώνεται το ποσό που οφείλεται με βάση την πράξη 

διοικητικού προσδιορισμού φόρου (εκκαθαριστικό), εφόσον δεν 

υπερβαίνει τα τριάντα (30) ευρώ αθροιστικά λαμβανόμενο για 

τον φορολογούμενο και τη σύζυγό του.

 Δεν επιστρέφεται ποσό φόρου με βάση την πράξη διοικητικού 

προσδιορισμού φόρου μικρότερο των πέντε (5) ευρώ αθροιστικά 

λαμβανόμενο για τον φορολογούμενο και τη σύζυγό του.



Υποβολή δήλωσης από εκπροσώπους



➢Ο σύνδικος πτώχευσης υποβάλλει χειρόγραφη δήλωση για την 
πτωχευτική περιουσία. 

➢Ο πτωχός για την τυχόν μη πτωχευτική περιουσία υποβάλλει 
ξεχωριστή δήλωση στο TAXIS.

➢Ο Επίτροπος ή κηδεμόνας ανηλίκου ή ο δικαστικός 
συμπαραστάτης υποβάλλουν την δήλωση για λογαριασμό του 
φορολογούμενου

➢Ο κληρονόμος αποβιώσαντος υποβάλλει δήλωση από τα 
αιτήματα του στο TAXIS

28

Υποβολή Δήλωσης σε περίπτωση πτώχευσης
Υποβολή δήλωσης από εκπροσώπους
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Για τα εισοδήματα των ανήλικων τέκνων, υπόχρεος για την υποβολή της δήλωσης είναι 

ο γονέας που ασκεί τη γονική μέριμνα.

✓ Αν ο ανήλικος έχει έσοδα από επιχειρηματική ή αγροτική δραστηριότητα που 

φορολογούνται στο όνομα του γονέα απαιτείται υποβολή εντύπου Ε3 για ανήλικο. 

Η δήλωση του γονέα με το Ε3 του ανήλικου τέκνου υποβάλλεται σε χειρόγραφη μορφή 

στην αρμόδια Δ.Ο.Υ

 Το ανήλικο τέκνο υποβάλλει δική του φορολογική δήλωση αν 

➢ Αποκτά εισόδημα από εργασιακή σχέση, 

➢ Λαμβάνει σύνταξη λόγω θανάτου κάποιου γονέα

Εισοδήματα Ανήλικων Τέκνων
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Εξαρτώμενα μέλη  που βαρύνουν τον φορολογούμενο

➢ Σύζυγος ή ΜΣΣ, εφόσον δεν έχει ίδια φορολογητέα εισοδήματα οποιασδήποτε 
πηγής,

➢  Άγαμα τέκνα, εφόσον:
- είναι ανήλικα έως 18 ετών ή
- είναι ενήλικα έως 25 ετών και φοιτούν σε σχολές ή σχολεία ή ινστιτούτα 
επαγγελματικής εκπαίδευσης ή κατάρτισης της ημεδαπής ή αλλοδαπής ή
- είναι ενήλικα έως 25 ετών και είναι εγγεγραμμένα στα μητρώα ανέργων του 
Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) ή υπηρετούν τη 
στρατιωτική θητεία τους,

➢  Τα παρακάτω φυσικά πρόσωπα με ποσοστό νοητικής ή σωματικής αναπηρίας 
τουλάχιστον 67%, εφόσον είναι άγαμα, διαζευγμένα ή σε χηρεία:
- τέκνα του φορολογούμενου,
- αδελφοί και αδελφές των δύο συζύγων.
δ) ανιόντες (γονείς),
ε) ανήλικα ορφανά από πατέρα και μητέρα που έχουν έως τρίτου βαθμού 
συγγένεια με το φορολογούμενο ή τον/τη σύζυγο ή ΜΣΣ
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Εξαρτώμενα μέλη  που βαρύνουν τον φορολογούμενο

 Πρέπει να συνοικούν με τον φορολογούμενο και  να έχουν 

συνολικό ετήσιο εισόδημα κάτω από 3.000 ευρώ ή αν 

πρόκειται για άτομα με αναπηρία 67% και άνω να έχουν 

εισόδημα μέχρι 6.000 ευρώ.

 Δεν αθροίζονται στα ανωτέρω όρια εισοδήματος

 Η διατροφή που καταβάλλεται με δικαστική απόφαση ή με 

συμβολαιογραφική πράξη ή με ιδιωτικό έγγραφο 

 Το εξωιδρυματικό επίδομα ή προνοιακά επιδόματα 

αναπηρίας που χορηγούνται από το κράτος
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Υποβολή Δήλωσης με Επιφύλαξη
Φυσικά Πρόσωπα

Οι δηλώσεις φυσικών προσώπων με επιφύλαξη υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω 

διαδικτύου και εντός χρονικού διαστήματος 30 ημερών από την ημερομηνία 

υποβολής της δήλωσης οφείλουν οι φορολογούμενοι να προσκομίσουν στη Δ.Ο.Υ. 

τα απαραίτητα δικαιολογητικά που αφορούν την επιφύλαξη. 

Σε περίπτωση που τα απαιτούμενα δικαιολογητικά δεν προσκομιστούν της 

προθεσμίας των 30 ημερών, οι δηλώσεις εκκαθαρίζονται, χωρίς να ληφθεί 

υπόψη η επιφύλαξη 
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Υποβολή Δήλωσης με Επιφύλαξη
Νομικά Πρόσωπα

Οι δηλώσεις νομικών προσώπων με επιφύλαξη υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω 

διαδικτύου και εντός χρονικού διαστήματος τριών (3) ημερών από την 

ημερομηνία υποβολής της δήλωσης οφείλουν οι φορολογούμενοι να 

προσκομίσουν στη Δ.Ο.Υ. εκτύπωση της δήλωσης και τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά που αφορούν την επιφύλαξη. 

Σε περίπτωση που τα απαιτούμενα δικαιολογητικά δεν προσκομιστούν της 

προθεσμίας των 3 ημερών, οι δηλώσεις εκκαθαρίζονται, χωρίς να ληφθεί υπόψη 

η επιφύλαξη 



Δεν υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης

➢  Οι φορολογούμενοι που έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους και 

δεν αποκτούν πραγματικό ή τεκμαρτό εισόδημα.

➢  Οι Kεκαρμένοι μοναχοί, δηλαδή οι εκτός μονών-ασκητές για το καθαρό ποσό 

της σύνταξης που καταβάλλεται σε αυτούς εφόσον αυτό δεν υπερβαίνει το 

ποσό των 9.500 ευρώ

➢Ο κάτοικος εξωτερικού δεν υποβάλλει δήλωση εφόσον δεν αποκτά πραγματικό 

εισόδημα στη χώρα μας. Τεκμαρτό εισόδημα (ακίνητα, αυτοκίνητα, σκάφη 

κ.λ.π.) δεν δημιουργεί υποχρέωση υποβολής δήλωσης

34
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Οι Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων που δεν αποκτούν έσοδα υποκείμενα σε 

φόρο εισοδήματος, αλλά αποκλειστικά και μόνο έσοδα που 

πραγματοποιούνται κατά την επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού τους, δεν 

υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος.

Άρα δεν πρέπει να έχουν άλλα έσοδα π.χ. από τόκους καταθέσεων

Τα ανωτέρω ισχύουν ανάλογα και για τις άτυπες ενώσεις ιδιοκτητών και 

ενοίκων πολυκατοικίας, όταν δεν αποκτούν φορολογητέο εισόδημα.

Επίσης δεν υποβάλλει δήλωση εισοδήματος η Κεντρική Διοίκηση (καθολική 

απαλλαγή από την φορολογία εισοδήματος)

Εξαίρεση από την Υποχρέωση Υποβολής Δήλωσης Εισοδήματος 

Ν.4172/2013 Άρθρο 68 Παρ.5



Η διαφορά που προκύπτει μεταξύ του τεκμαρτού 

και του συνολικού εισοδήματος φορολογείται:

 Με την φορ.κλίμακα των μισθωτών 

Πως φορολογείται το επιπλέον τεκμαρτό εισόδημα

Εφόσον ο φορολογούμενος έχει εισόδημα μόνο από μισθωτή εργασία ή/και 

συντάξεις ή εφόσον το μεγαλύτερο μέρος των εισοδημάτων του προκύπτει 

από μισθωτή εργασία και συντάξεις 

Ή δεν υπάρχει εισόδημα από καμία κατηγορία ή έχει εισόδημα μόνο από 

κεφάλαιο ή/και από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου και το τεκμαρτό του 

εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσό των εννιά χιλιάδων πεντακοσίων (9.500) 

ευρώ

 Εφόσον ο φορολογούμενος είναι εγγεγραμμένος στο μητρώο ανέργων 

(κάρτα ανεργίας Ο. Α.Ε.Δ. κ.λ.π.)
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Πως φορολογείται το επιπλέον τεκμαρτό εισόδημα

Με την φορ. κλίμακα επιχειρηματικής δραστηριότητας εφόσον ο 

φορολογούμενος έχει εισόδημα μόνο από επιχειρηματική 

δραστηριότητα ή εφόσον το μεγαλύτερο μέρος των εισοδημάτων του 

δεν προκύπτει από μισθωτή εργασία και συντάξεις. 

 Με την φορ.κλίμακα αγροτικών εισοδημάτων, εφόσον ο 

φορολογούμενος έχει εισόδημα μόνο από ατομική αγροτική επιχείρηση 

ή εφόσον το μεγαλύτερο μέρος των εισοδημάτων του προκύπτει από 

ατομική αγροτική επιχείρηση.

Κριτήριο είναι πάντα το συνολικό εισόδημα δηλαδή τόσο τα 

φορολογούμενα  όσο και τα απαλλασσόμενα εισοδήματα πίνακα 6



Διαχωρισμός της δαπάνης απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων σε δαπάνη αλλοδαπής ή ημεδαπής ή ημεδαπής με 

καταβολή τιμήματος στην αλλοδαπή. 

Ο διαχωρισμός αφορά την κάλυψη τεκμηρίων από 

χρηματικά ποσά αλλοδαπής κωδικών 781-782. 

Ε1 Πίνακας 5.2 
Δαπάνη Αγοράς Περιουσιακών Στοιχείων 



Πίνακας 6  Κωδ. 781 -782
Κάλυψη Τεκμηρίων με ποσά που αποκτήθηκαν στην 

Αλλοδαπή

Στον κωδικό 781-782 στις ακόλουθες πηγές εισοδήματος

1) Πώληση Ακινήτων

2) Διάθεση Λοιπών Περιουσιακών Στοιχείων

3) Δάνεια

4) Κληρονομιές

5) Δωρεές ή γονικές παροχές χρ.ποσών (δωρεοδόχος)

6) Λοιπές περιπτώσεις

Υπάρχει πεδίο ερώτησης προέλευσης εισοδήματος ημεδαπής ή 

αλλοδαπής. Σε περίπτωση εισοδήματος αλλοδαπής ερωτάται αν 

αυτό έχει εισαχθεί στην Ελλάδα.



Άρα τα εισοδήματα κωδικού 781-782 χωρίζονται σε τρείς κατηγορίες:

1) Ημεδαπής

2) Αλλοδαπής που εισήχθησαν στην Ελλάδα

3) Αλλοδαπής που δεν εισήχθησαν στην Ελλάδα

Τα ποσά που εισπράχθηκαν στην αλλοδαπή αλλά δεν έχουν εισαχθεί στην 

Ελλάδα καλύπτουν μόνο 

▪ δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων στην αλλοδαπή  

▪ δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων στην ημεδαπή στις περιπτώσεις 

που το τίμημα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή

Πίνακας 6  Κωδ. 781 -782
Κάλυψη Τεκμηρίων με ποσά που αποκτήθηκαν στην 

Αλλοδαπή



Τέλος Επιτηδεύματος ΦΕ 2023

Είδος Επιχείρησης Ποσό

Ατομικές Επιχειρήσεις (ανεξαρτήτως έδρας) 325 € (ήταν 650 €)

Ατομική Επιχείρηση Μπλοκάκι 500 €

Νομικά Πρόσωπα 
(έδρα <200.00 κάτοικοι)

800 €

Νομικά Πρόσωπα 
(έδρα πάνω από 200.00 κάτοικοι)

1.000 €

Κοινωνικές Συνεταιριστικές 
(ΚΟΙΝΣΕΠ και Συνεταιρισμοί Εργαζομένων)

Ισχύει το ίδιο τέλος με τα λοιπά νομικά 
πρόσωπα 

Αστικές Μη Κερδοσκοπικές 500 € 
(400€ έδρα<200.000 κάτοικοι)

Υποκατάστημα Ατομικής 300 €

Υποκατάστημα Νομικού Προσώπου 600 €

Υποκατάστημα Αστικής Μη Κερδοσκοπικής 300 € 



Τι  ισχύει για το τέλος επιτηδεύματος

Ως υποκατάστημα νοείται κάθε επαγγελματική εγκατάσταση του επιτηδευματία στην ημεδαπή, 

εκτός της έδρας της επιχείρησης, στην οποία ενεργείται παραγωγική ή συναλλακτική 

δραστηριότητα.

Περαιτέρω, ορίζονται ρητά οι περιπτώσεις επαγγελματικών εγκαταστάσεων που δεν λογίζονται ως 

υποκαταστήματα, και συγκεκριμένα οι: προσωρινοί εκθεσιακοί χώροι και οι πρόσκαιρες 

επαγγελματικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν μέχρι 30 ημέρες. Το χρονικό διάστημα των 30 

ημερών κρίνεται αυτοτελώς για έκαστη συμμετοχή σε προσωρινούς εκθεσιακούς χώρους.

Επίσης, δεν λογίζονται ως υποκατάστημα επαγγελματικές εγκαταστάσεις που στεγάζονται σε 

διαφορετικούς ορόφους, συνεχόμενους ή μη, του ίδιου κτιριακού συγκροτήματος. Επισημαίνεται 

ότι αν στον ίδιο κτιριακό χώρο αλλά σε διαφορετικούς ορόφους αυτού λειτουργεί τόσο η έδρα της 

επιχείρησης όσο και τα τυχόν υποκαταστήματά της, επιβάλλεται μία φορά το τέλος επιτηδεύματος.
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➢Περαιτέρω, δεν νοούνται ως υποκατάστημα οι εγκαταστάσεις τουριστικών 

καταλυμάτων εντός παραδοσιακών κτισμάτων, σύμφωνα με το π.δ. 33/1979, που 

λειτουργούν σε ξεχωριστά κτίρια, αλλά με ενιαία άδεια λειτουργίας, η οποία 

εντάσσεται ως ενιαία εγκατάσταση στην ίδια τουριστική μονάδα.

➢Επίσης δεν νοούνται ως υποκατάστημα οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις ήτοι η παραγωγή, 

αποθήκευση, τυποποίηση, συσκευασία και η εν γένει τοποθέτηση μέχρι και του 

σταδίου της χονδρικής και λιανικής πώλησης προϊόντων, καθώς και η πρώτη χωρική ή 

οικοτεχνική μεταποίησή τους, η θαλάσσια αλιεία, η αλιεία εσωτερικών υδάτων, η 

σπογγαλιεία, η οστρακαλιεία, η υδατοκαλλιέργεια, ως και η διαχείριση ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας έως 100 KW και η λειτουργία αγροτοτουριστικών μονάδων.

Τι  ισχύει για το τέλος επιτηδεύματος



E3 Κωδ.008

 Υποκαταστήματα εκτός τέλους επιτηδεύματος



Νομικά Πρόσωπα

Εξαιρέσεις από το Τέλος Επιτηδεύματος
Εξαιρούνται από το τέλος επιτηδεύματος τα ακόλουθα νομικά πρόσωπα και νομικές 

οντότητες:

➢  Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί,

➢  Οι σχολικοί συνεταιρισμοί

➢ Νομικά Πρόσωπα μη Κερδοσκοπικά ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου κάθε μορφής

➢ Διαχειρίσεις Πολυκατοικίων

➢ Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης Δ.Ε.Υ.Α.

➢ Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ)

➢ Νομικά Πρόσωπα σε Εκκαθάριση ή Αδράνεια

Στις Αστικές Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες επιβάλλεται Τέλος Επιτηδεύματος 500 

ευρώ ή 400 ευρώ ανάλογα με τον τόπο της εγκατάστασης τους 



Εξαιρέσεις από το Τέλος Επιτηδεύματος

Εξαιρούνται από το τέλος επιτηδεύματος:

 1) οι εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες που ασκούν τη 

δραστηριότητά τους σε χωριά με πληθυσμό έως πεντακόσιους (500) κατοίκους και σε 

νησιά κάτω από τρεις χιλιάδες εκατό (3.100) κατοίκους εκτός αν πρόκειται για 

τουριστικούς τόπους.

2)Ατομικές επιχειρήσεις , εφόσον δεν έχουν παρέλθει πέντε (5) έτη από την πρώτη 

έναρξη εργασιών, 

3) Ατομικές επιχειρήσεις εφόσον για τον επιτηδευματία υπολείπονται τρία (3) έτη από 

το έτος της συνταξιοδότησής του. Ως έτος συνταξιοδότησης νοείται το 65ο έτος της 

ηλικίας.

4) Οι αγρότες - μέλη αγροτικών συνεταιρισμών 



7) Οι αλιείς της παράκτιας αλιείας, που εκμεταλλεύονται, είτε ατομικά είτε με 

τη μορφή συμπλοιοκτησίας ή κοινωνίας αστικού δικαίου αλιευτικά σκάφη 

μέχρι δώδεκα (12) μέτρα, μεταξύ καθέτων

8) Τα πρόσωπα που ασκούν ατομική εμπορική επιχείρηση ή ελευθέριο 

επάγγελμα και παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη του ογδόντα τοις 

εκατό (80%). 

10) Οι αγρότες κανονικού καθεστώτος για τους οποίους έχουν παρέλθει τα 

πρώτα πέντε (5) έτη από την ημερομηνία τήρησης βιβλίων και ένταξής τους 

στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ 

11) Οι αγρότες κανονικού καθεστώτος - παραγωγοί, οι οποίοι διαθέτουν τα 

προϊόντα τους σε λαϊκές αγορές

Εξαιρέσεις από το Τέλος Επιτηδεύματος



Εξαίρεση από το Τέλος Επιτηδεύματος 

Α1040/2023

Δικαιούχοι της εξαίρεσης από την καταβολή του τέλους επιτηδεύματος είναι:

α) φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και

β) νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες,

ανεξάρτητα από τον τρόπο τήρησης των βιβλίων τους (απλογραφικά ή διπλογραφικά), 

των οποίων τα ακαθάριστα έσοδα κατά το φορολογικό έτος για το οποίο χορηγείται η 

εξαίρεση δεν υπερβαίνουν τα δύο (2) εκατομμύρια ευρώ



Για την εξαίρεση των πιο πάνω προσώπων από την καταβολή του τέλους επιτηδεύματος ενός 

φορολογικού έτους θα πρέπει κατά το ίδιο φορολογικό έτος να έχουν προβεί σε αύξηση των 

θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης κατά τουλάχιστον τρία δωδέκατα (3/12) σε σχέση με το 

προηγούμενο έτος. Για τον υπολογισμό της αύξησης κατά τουλάχιστον τρία δωδέκατα (ή 25%) 

του μέσου αριθμού των εργαζομένων των δικαιούχων επιχειρήσεων με σχέση εργασίας πλήρους 

απασχόλησης λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος του αριθμού των απασχολούμενων κατά το 

κρινόμενο (για την εξαίρεση από το τέλος επιτηδεύματος) έτος, ο οποίος συγκρίνεται με τον 

μέσο όρο των απασχολούμενων του προηγούμενου φορολογικού έτους. Βάση υπολογισμού του 

μέσου αριθμού των εργαζομένων είναι ο αριθμός των απασχολούμενων από την 1/1 έως και την 

31/12 του προηγούμενου φορολογικού έτους, σε συνάρτηση με τον αριθμό των 

απασχολούμενων από την 1/1 έως και την 31/12 κατά το κρινόμενο έτος.

Εξαίρεση από το Τέλος Επιτηδεύματος 

Α1040/2023



Για τον έλεγχο της προϋπόθεσης κύκλου εργασιών της παρούσας το 
ποσό των ακαθαρίστων εσόδων αντλείται από την κατάσταση 
οικονομικών στοιχείων από επιχειρηματική δραστηριότητα (έντυπο 
Ε3) και συγκεκριμένα, από τον κωδικό (047) του εντύπου του 
εκάστοτε φορολογικού έτους.

 Ο μέσος αριθμός εργαζομένων πλήρους απασχόλησης της 
επιχείρησης υπολογίζεται από το Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ανά μήνα από το σύνολο των 
εργαζομένων που απασχολούνται με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας 
πλήρους απασχόλησης, για το σύνολο του έτους.
 Τα εξαχθέντα στοιχεία διαβιβάζονται αρμοδίως από το Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων στην ΑΑΔΕ.

 

Εξαίρεση από το Τέλος Επιτηδεύματος 

Α1040/2023



Νέος Κωδικός Ε3

Μέσος Αριθμός Εργαζομένων που μισθώνονται 

(Εξαίρεση από το Τέλος Επιτηδεύματος)



Με την επιφύλαξη του ελέγχου σώρευσης απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής του τέλους

επιτηδεύματος για τα φορολογικά έτη 2023 και 2024, φυσικά πρόσωπα, καλλιτέχνες, δημιουργοί,

επαγγελματίες της τέχνης και του πολιτισμού και χειροτέχνες, οι οποίοι:

Είχαν προβεί σε οριστική διακοπή εργασιών από την 1/1/2010 έως και τις 30/6/2022 και είχαν υποβάλει τη

σχετική δήλωση διακοπής εργασιών σε κάθε περίπτωση έως 30/7/2022

Έκαναν εκ νέου έναρξη (επανέναρξη) εργασιών από τις 30/6/2022 έως και τις 30/6/2023, και έχουν

υποβάλλει την σχετική δήλωση έως 30/7/2023. 

Είχαν, κατά την αρχική διακοπή και έχουν, μετά τη νέα έναρξη εργασιών, δηλώσει στο

Φορολογικό Μητρώο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) ως κύριο ΚΑΔ έναν

από τους ακόλουθους στην επόμενη διαφάνεια

Απόφαση 214630/3-5-23 

Τέλος Επιτηδεύματος καλλιτέχνες- χειροτέχνες
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Υποβολή Δήλωσης με Επιφύλαξη

Οι δηλώσεις με επιφύλαξη υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου και 

εντός χρονικού διαστήματος 30 ημερών από την ημερομηνία υποβολής της 

δήλωσης οφείλουν οι φορολογούμενοι να προσκομίσουν στη Δ.Ο.Υ. τα 

απαραίτητα δικαιολογητικά που αφορούν την επιφύλαξη. 

Σε περίπτωση που τα απαιτούμενα δικαιολογητικά δεν προσκομιστούν της 

προθεσμίας των 30 ημερών, οι δηλώσεις εκκαθαρίζονται, χωρίς να ληφθεί 

υπόψη η επιφύλαξη 



Συμπληρωματικά Δικαιολογητικά Ε1

➢Η υποβολή των Δικαιολογητικών γίνεται μέσα σε 15 

ημέρες από την υποβολή της δήλωσης μέσω αιτημάτων 

ή μέσω της επισύναψης δικαιολογητικών αλλιώς αγνοείται 

τυχόν φοροαπαλλαγή ή μείωση φόρου που αυτά τα 

δικαιολογητικά σημαίνουν



Προσυμπλήρωση Δηλώσεων και 

Αυτόματη Υποβολή τους στις 2/7





Απαιτείται να έχει δηλωθεί 

Τραπεζικός Λογαριασμός (ΙΒΑΝ)

για να υποβληθεί 

η Φορολογική Δήλωση 



Απαιτείται να έχει δηλωθεί 

Τραπεζικός Λογαριασμός (ΙΒΑΝ)

για να υποβληθεί και η προσυμπληρωμένη 

Φορολογική Δήλωση  (οίκοθεν)
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Εισοδήματα από μπλοκάκια 

➢  Όσοι παρέχουν υπηρεσίες με μπλοκάκι πρέπει να το δηλώσουν στον κωδικό 019-
020 του πίνακα 2.

➢ Αντίστοιχα πρέπει να επιλέξουν τον κωδικό 007 του Ε3

➢ Λόγω του ότι δεν έχουν την εμπορική ιδιότητα θα απαντήσουν όχι στον κωδικό 006 
του Ε3

➢ Στο Ε1 καταχωρούνται το ΑΦΜ και οι αμοιβές που έλαβαν από τους πελάτες τους. 
Τα μπλοκάκια μπορούν να έχουν πελάτες αλλοδαπής και πελάτες που δεν είναι 
επιτηδευματίες  (ΑΦΜ από πελάτες λιανικής).
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Φορολογία  Αυτοαπασχολούμενοι με σχέση εξαρτημένης 
εργασίας (Μπλοκάκια)

 Ο αυτοαπασχολούμενος με μπλοκάκι πρέπει να μην έχει επαγγελματική 

εγκατάσταση. Έδρα στην οικία του

 Πρέπει να υπάρχουν μέχρι 3 εργοδότες ή ένας εξ αυτών να τιμολογείται με 

το 75% του κύκλου εργασιών του.

 Παρέχει υπηρεσίες βάσει έγγραφων συμβάσεων

 Δεν έχει την ιδιότητα του εμπόρου, δεν μετέχει ως εταίρος σε εταιρείες, δεν 

ασκεί αγροτική δραστηριότητα και δεν έχει εισόδημα από μισθωτές 

υπηρεσίες.  Αν δηλώνει εισοδήματα από τέτοιες πηγές η εκκαθάριση φόρου 

για ποσά στους κωδικούς 307-308 γίνεται με βάση την φορολογική κλίμακα 

επιχειρηματικής δραστηριότητας.

 Επιτρέπεται όμως να είναι συνταξιούχος.

Πληρώνει μειωμένο τέλος επιτηδεύματος (500 ευρώ στην Αθήνα, 400 ευρώ 

στις λοιπές περιοχές)



Εισοδήματα από μπλοκάκια

▪ Επιτρέπεται  να φορολογηθεί ως μισθωτός με μπλοκάκι 
όποιος έχει λάβει παροχές μόνο σε είδος από τον 
εργοδότη του π.χ. του παρέχει εταιρικό αυτοκίνητο

▪ Επίσης επιτρέπεται να συμπληρώσουν στο Ε3 τον πίνακα 
Ε (προσωρινών διαφορών ) αν δεν έχουν καταβάλλει τις 
ασφαλιστικές εισφορές τους 
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• Επιχειρήσεις με απλογραφικά βιβλία και κύκλο εργασιών από πωλήσεις αγαθών 

(εμπορευμάτων & προιόντων) κάτω από 150.000 € απαλλάσσονται από την 

διενέργεια απογραφής αποθεμάτων λήξης χρήσης. Σε αυτή την περίπτωση το 

κόστος πωληθέντων ισούται με τις αγορές.

• Αν η επιχείρηση με απλογραφικά έχει κύκλο εργασιών 50% και άνω από 

δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στην ΠΟΛ 1019/16-1-2015 απαλλάσσεται 

από την διενέργεια απογραφής αποθεμάτων λήξης χρήσης ανεξαρτήτως 

συνολικού ύψους κύκλου εργασιών.

• Αν συνταχθεί προαιρετικά απογραφή δημιουργείται υποχρέωση σύνταξης 

απογραφής και για τις επόμενες τρείς χρήσεις. Αν για παράδειγμα συνταχθεί 

προαιρετική απογραφή την 31/12/2023 θα πρέπει να συνταχθεί απογραφή και για 

τα έτη 2024, 2025 και 2026.

• Ειδικές διατάξεις ισχύουν για την απογραφή των πρατηρίων καυσίμων με 

απλογραφικά βιβλία

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΑΠΛΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ 31/12/2023



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων
Ετήσιος Κατώτατος Μισθός 10.920 €

Προσαύξηση Α  και Β τριετίας 0

Προσαύξηση κάθε  επόμενης τριετίας
 (μέχρι 3 τριετίες)

10% 

Σύγκριση με τον Μισθό του υψηλότερα αμειβόμενου 
υπαλλήλου της επιχείρησης. Επιλογή του μεγαλύτερου ποσού 

Σύνολο  Κατώτατου Μισθού Ανώτατο Ποσό 30.000 €

Επιβάρυνση 10% του συνόλου μισθοδοσίας της επιχείρησης 
(10% στις μικτές αποδοχές του έτους)  Ανώτατο ποσό 15.000 ευρώ

Επιβάρυνση 5% επί του ποσού κατά το οποίο ο κύκλος εργασιών υπερβαίνει τον μέσο ετήσιο 
κύκλο εργασιών του ΚΑΔ όπως τον δίνουν οι πίνακες της ΑΑΔΕ

Ανώτατο Ελάχιστο Εισόδημα που μπορεί να επιβληθεί 50.000 ευρώ

Μειώσεις στο Ελάχιστο Εισόδημα
 (Νέα επιχείρηση (4 ή 5 έτη), Αναπηρία 67% Φορολογούμενου ή μέλους οικογένειας,

 Μονογονεική ή Πολύτεκνη Οικογένεια, 
Αγροτικό εισόδημα, Μισθοί - Συντάξεις



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Προσαυξήσεις Τριετιών



Ελάχιστο Ποσό Καθαρού Εισοδήματος 

Προσαύξηση Μισθοδοσίας

Ποσό στο 
Ε3

Προσαύξηση 
Μισθοδοσίας

Το 10% από άθροισμα των κωδικών 
Παροχές σε Εργαζόμενους του Ε3 

μέχρι ποσού 15.000 ευρώ . Δεν 
λαμβάνεται υπόψιν ο Κωδ. 381 

που αφορά έσοδα αγρoτικής 
δραστηριότητας

Ως βάση 

υπολογισμού είναι 

το άθροισμα ΚΩΔ 

181+281+481 32.000,00 3.200,00



Ελάχιστο Ποσό Καθαρού Εισοδήματος 

Προσαύξηση Μισθοδοσίας

Για την προσαύξηση Μισθοδοσίας λαμβάνονται υπόψιν

➢ Οι Μικτές Αποδοχές

➢ Οι Εργοδοτικές Εισφορές

➢ Οι Λοιπές Παροχές σε Εργαζόμενους 

Δηλαδή το Σύνολο των κωδικών 181, 281 και 481 του Ε3



Προσαύξηση 5% Κύκλου Εργασιών



Προσαύξηση 5% Κύκλου Εργασιών

Επιλέγεται ο ΚΑΔ με το μεγαλύτερο Εισόδημα από τον Κωδικό 022 του Ε3

και συγκρίνεται με τον ετήσιο μέσο όρο του τετραψήφιου ΚΑΔ όπως ανακοινώθηκε από την ΑΑΔΕ. 

Το 5% του τυχόν υπερβάλλοντος ποσού κύκλου εργασιών προστίθεται στο ελάχιστο καθαρό εισόδημα 



Προσαύξηση Κύκλου Εργασιών 5%



Προσαύξηση Κύκλου Εργασιών 5%



Δεν θα εφαρμοσθεί η προσαύξηση μέσου όρου κύκλου εργασιών για 

τους υπόχρεους που πραγματοποιούν τα υψηλότερα έσοδα στους 

Κ.Α.Δ.

➢ Εκμετάλλευση καταστήματος ψιλικών ειδών γενικά (47.19.10.01)

➢ Εκμετάλλευση περιπτέρου (47.19.10.02) 

➢ Λιανικό εμπόριο προϊόντων καπνού σε εξειδικευμένα 

καταστήματα (47.26)

Προσαύξηση Κύκλου Εργασιών 5%



Ε1 2024

Νέοι Κωδικοί 045-046 Απαλλαγές 28Α

Νέοι Κωδικοί 047-048 Μειώσεις 28Α



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων Απαλλαγές
Δεν εφαρμόζεται το ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος

α) στα κέρδη από αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα, (πίνακας Γ1)

β) σε όσους αμείβονται σαν μπλοκάκια με εισόδημα που θεωρείται μισθωτή εργασία 

(Κωδ.307-308)

Γ) σε ασφαλιστικούς διαμεσολαβητές που συμβάλλονται με έως και δύο (2) ασφαλιστικές 

επιχειρήσεις και δηλώνουν ως επαγγελματική έδρα την κατοικία τους,

δ) σε πρόσωπα που παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη του ογδόντα τοις εκατό (80%), 

(Κωδ. 905-906)

ε) σε καφενεία που βρίσκονται σε οικισμούς της χώρας με πληθυσμό μικρότερο των πεντακοσίων (500) 

κατοίκων.

 Όταν οι επαγγελματικές δραστηριότητες του υπόχρεου περιορίζονται χρονικά από νομοθετικές και 

κανονιστικές ρυθμίσεις που περιορίζουν την άσκηση της δραστηριότητας εντός του φορολογικού 

έτους, το τεκμήριο ισχύει αναλογικά για το χρονικό διάστημα κατά το οποίο οι δραστηριότητες αυτές 

επιτρέπονται (Δηλώνονται στο Ε1 οι μέρες πραγματικής λειτουργίας μέσα στο φορολογικό έτος)



Παράδειγμα Ασφαλιστικού Διαμεσολαβητή (Ασφαλιστής) 
Χωρίς Απαλλαγή από Ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα Αρ.28Α



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων Απαλλαγές (045-046)



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων Μειώσεις

Το ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος από την άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας μειώνεται κατά τον υπολογισμό του με το  ποσό που 

αντιστοιχεί στο εισόδημα του φορολογούμενου 

1) από μισθωτή εργασία

2) από σύνταξη

3) από  αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα

Λαμβάνονται υπόψιν για την μείωση τα φορολογητέα αλλά και τα 

αφορολόγητα εισοδήματα 

(πχ επίδομα ανεργίας κωδ. 661 ή έσοδα κωδ. 659-619)



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων Μειώσεις



➢ Μειώνεται κατά 50% για υπόχρεους που ασκούν τη δραστηριότητά τους 

και έχουν την κύρια κατοικία τους σε οικισμούς με πληθυσμό μικρότερο 

των πεντακοσίων (500) κατοίκων ή σε νησιά με πληθυσμό μικρότερο των 

τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων

➢  Μειώνεται κατά 50% για εκμεταλλευτές Επιβατηγών Δημόσιας Χρήσης 

οχημάτων (ΤΑΞΙ) με ποσοστό ιδιοκτησίας επί του οχήματος που δεν 

υπερβαίνει το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%)

Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων Μειώσεις



Μειώνεται κατά 50% για υπόχρεους που είναι 

➢Πολύτεκνοι, 

➢ για υπόχρεους που παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη του εξήντα 

επτά τοις εκατό (67%) 

➢ για γονείς μονογονεϊκής οικογένειας με ανήλικα τέκνα 

➢  για γονείς με τέκνα με ποσοστό νοητικής ή σωματικής αναπηρίας 

τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό (67%), εφόσον είναι άγαμα, 

διαζευγμένα ή σε χηρεία που θεωρούνται εξαρτώμενα

Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Μειώσεις για Ευάλωτες Οικογένειες



➢Το ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος από την άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας δεν εφαρμόζεται τα τρία πρώτα χρόνια από την πρώτη 

έναρξη

➢ Για το τέταρτο έτος από την πρώτη έναρξη της άσκησης της 

επαγγελματικής τους δραστηριότητας, το ελάχιστο ποσό καθαρού 

εισοδήματος μειώνεται κατά δύο τρίτα (2/3) δηλαδή 67%.

➢ Για το πέμπτο έτος από την πρώτη έναρξη της άσκησης της επαγγελματικής 

δραστηριότητας το ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος μειώνεται κατά 

ένα τρίτο (1/3) δηλαδή 33%.

Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Μειώσεις Νέων Επιχειρήσεων



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων Μειώσεις (047-048)



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων Αμφισβήτηση
Το ελάχιστο ετήσιο εισόδημα που προσδιορίζεται με βάση το τεκμήριο μπορεί να αμφισβητηθεί από τον 
υπόχρεο για αντικειμενικούς λόγους, εφόσον συντρέχει ιδίως κάποια από τις παρακάτω προϋποθέσεις:

α) στρατιωτική θητεία,
β) φυλάκιση,
γ) νοσηλεία σε νοσοκομείο ή κλινική,
δ) αδυναμία άσκησης δραστηριότητας λόγω εγκυμοσύνης ή κατά τους δώδεκα (12) μήνες μετά τον τοκετό ή 
την υιοθεσία ή αναδοχή τέκνου,
ε) εκτεταμένες φυσικές καταστροφές που κατέστησαν αδύνατη, συνολικά ή μερικά, την άσκηση της 
επαγγελματικής ή επιχειρηματικής τους δραστηριότητας,
στ) ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ατομικής τους επιχείρησης ή της άδειας άσκησης επαγγέλματός 
τους,
ζ) απαγόρευση λειτουργίας του καταστήματος ή άλλου χώρου άσκησης της επαγγελματικής ή 
επιχειρηματικής τους δραστηριότητας σε εφαρμογή απόφασης δημόσιας αρχής για λόγους προστασίας της 
δημόσιας υγείας ή άλλου λόγου που υπαγορεύει το δημόσιο συμφέρον,
η) άλλοι λόγοι ανωτέρας βίας που εμποδίζουν την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας για 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα
Η αίτηση αμφισβήτησης μπορεί να υποβληθεί μόνο για εμπρόθεσμη δήλωση εισοδήματος και δεν 
αναστέλλει την έκδοση του εκκαθαριστικού.



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος Ατομικών 

Επιχειρήσεων 

Δικαιολογητικά Αμφισβήτησης για Αντικειμενικούς Λόγους

➢ Στρατιωτική θητεία. Πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης αν ο 

φορολογούμενος εξακολουθεί να υπηρετεί τη θητεία του συνυποβάλλεται 

βεβαίωση της Μονάδας που υπηρετεί

➢Φυλάκιση. Αποφυλακιστήριο ή Πιστοποιητικό Κράτησης

➢Νοσηλεία σε νοσοκομείο ή κλινική. Βεβαίωση νοσηλείας σε δημόσιο νοσοκομείο 

ή ιδιωτική κλινική 

➢Αδυναμία άσκησης δραστηριότητας λόγω εγκυμοσύνης. βεβαίωση κυοφορίας 

είτε από την ΗΔΙΚΑ είτε από δημόσιο νοσοκομείο ή από ιδιωτική κλινική



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος Ατομικών 

Επιχειρήσεων 

Δικαιολογητικά Αμφισβήτησης για Αντικειμενικούς Λόγους
➢Αδυναμία άσκησης δραστηριότητας κατά τους δώδεκα (12) μήνες μετά τον τοκετό ή την 

υιοθεσία ή αναδοχή τέκνου. 

Σε περίπτωση τοκετού, πιστοποιητικό ή ληξιαρχική πράξη γέννησης,

Σε περίπτωση υιοθεσίας, η δικαστική απόφαση με την οποία τελείται η υιοθεσία, 

συνοδευόμενη είτε από πιστοποιητικό τελεσιδικίας είτε από αποδεικτικό/έκθεση επίδοσης 

της απόφασης στον αρμόδιο Εισαγγελέα και πιστοποιητικό περί μη άσκησης ενδίκων μέσων 

Σε περίπτωση αναδοχής τέκνου η πράξη τοποθέτησης σε ανάδοχη οικογένεια (δικαστική 

απόφαση, σύμβαση, πράξη/απόφαση του αρμόδιου φορέα) και βεβαίωση καταχώρισης του 

ανηλίκου στο Εθνικό Μητρώο Ανηλίκων ή στο Εθνικό Μητρώο Εγκεκριμένων Αναδοχών ή στο 

Μητρώο Ασυνόδευτων Ανηλίκων 



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος Ατομικών 

Επιχειρήσεων 

Δικαιολογητικά Αμφισβήτησης για Αντικειμενικούς Λόγους

➢Εκτεταμένες φυσικές καταστροφές. 

Απόφαση/βεβαίωση του αρμόδιου φορέα για τον χαρακτηρισμό της επιχείρησης 

ως πληγείσας ή απόφαση/πράξη του αρμοδίου οργάνου με την οποία παρέχεται 

κρατική αρωγή για την αντιμετώπιση των ζημιών που προκλήθηκαν από θεομηνία 

ως πρώτη αρωγή ή επιχορήγηση, ή προκαταβολή επιχορήγησης, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ν. 4797/2021 

➢  Απαγόρευση λειτουργίας σε εφαρμογή απόφασης δημόσιας αρχής 

Συνυποβάλλεται η απόφαση της δημόσιας αρχής



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος Ατομικών 

Επιχειρήσεων 

Δικαιολογητικά Αμφισβήτησης για Αντικειμενικούς Λόγους
➢Ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ατομικής επιχείρησης ή της άδειας άσκησης 

επαγγέλματος. Συνυποβάλλεται απόφαση της δημόσιας αρχής με την οποία ανακλήθηκε η 

άδεια λειτουργίας ή η άδεια άσκησης επαγγέλματος ή σχετική βεβαίωση από τον αρμόδιο 

φορέα

➢  Άλλοι λόγοι ανωτέρας βίας ή Ανυπαίτια γεγονότα εντελώς εξαιρετικής φύσης. Τέτοιο 

γεγονός δύναται ιδίως να συνιστά σοβαρό πρόβλημα υγείας του φορολογούμενου ή 

τέκνου του, λόγω ασθένειας ή ατυχήματος, για το οποίο δεν απαιτείται νοσηλεία, αλλά 

αποδεικνύεται με βάση ιατρική γνωμάτευση από νοσοκομείο ή κλινική ότι εμποδίζει για 

όσο χρονικό διάστημα διαρκεί, την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας του 

φορολογούμενου. 



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων 

Αμφισβήτηση μέσω Ελέγχου

(Α1055/2024)

Αν ο υπόχρεος αμφισβητεί το ποσό που προκύπτει ως ελάχιστο 

ποσό καθαρού εισοδήματος για λόγους πέρα από τη συνδρομή 

των προϋποθέσεων που προβλέπονται ρητά, ζητεί τη 

διενέργεια ελέγχου του άρθρου 23 του Κώδικα Φορολογικής 

Διαδικασίας για να αποδειχθεί η ακρίβεια της δήλωσής του για 

εισόδημα μικρότερο του τεκμαρτού.



Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων 

Αμφισβήτηση Ελέγχου

Δηλώνεται στον Κωδικό 443



Είναι δυνατή η ανάκληση του αιτήματος ελέγχου με την υποβολή εμπρόθεσμης 

τροποποιητικής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος για το ζήτημα αυτό.

Ο φορολογούμενος υποχρεούται το αργότερο εντός προθεσμίας εξήντα (60) ημερών από 

τη λήξη της προθεσμίας για την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος να 

συμπληρώσει ερωτηματολόγιο αναφορικά με την περιουσιακή του κατάσταση και τις 

συνθήκες διαβίωσης του ιδίου, της/του συζύγου/ΜΣΣ και των προστατευόμενων μελών, 

τα οποία θα αξιολογηθούν κατά τον φορολογικό έλεγχο. Η συμπλήρωση και υποβολή του 

ως άνω ερωτηματολογίου λαμβάνει χώρα μέσω ειδικής εφαρμογής στην ψηφιακή πύλη 

της Α.Α.Δ.Ε. 

Η μη υποβολή του ερωτηματολογίου εντός 60 ημερών ακυρώνει το δικαίωμα 

αμφισβήτησης μέσω ελέγχου

Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος Ατομικών Επιχειρήσεων 

Αμφισβήτηση μέσω ελέγχου



Μετά την υποβολή της δήλωσης με αίτημα ελέγχου σύμφωνα με το άρθρο 4 
η Φορολογική Διοίκηση εκδίδει εντολή μερικού ελέγχου φορολογίας 
εισοδήματος για το φορολογικό έτος στο οποίο αφορά η δήλωση.
Ο έλεγχος διενεργείται εντός δώδεκα (12) μηνών από την κοινοποίηση της 
εντολής εφαρμοζομένων των σχετικών διατάξεων του ΚΦΔ. Με την 
ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου εκδίδεται πράξη διορθωτικού 
προσδιορισμού φόρου και τυχόν επιπλέον ποσό φόρου βεβαιώνεται ή ο 
φόρος που έχει βεβαιωθεί κατά το ποσό που δεν οφείλεται, διαγράφεται ή 
επιστρέφεται κατά περίπτωση.

Ο έλεγχος δύναται να επαληθεύει και τα λοιπά δηλωθέντα εισοδήματα του 
ελεγχόμενου από κάθε πηγή ή αιτία προβαίνοντας σε οποιαδήποτε ενέργεια 
προβλέπεται στον ΚΦΔ.

Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος Ατομικών Επιχειρήσεων 

Αμφισβήτηση μέσω ελέγχου



Ερωτηματολόγιο (Μια μορφή Πόθεν Εσχες) 

Αμφισβήτηση μέσω ελέγχου



Ερωτηματολόγιο (Μια μορφή Πόθεν Εσχες) 

Αμφισβήτηση μέσω ελέγχου



Ερωτηματολόγιο (Μια μορφή Πόθεν Εσχες) 

Αμφισβήτηση μέσω ελέγχου



Ερωτηματολόγιο (Μια μορφή Πόθεν Εσχες) 

Αμφισβήτηση μέσω ελέγχου



Ερωτηματολόγιο (Μια μορφή Πόθεν Εσχες) 

Αμφισβήτηση μέσω ελέγχου



Αμφισβήτηση Ελάχιστου Καθαρού Εισοδήματος



Αμφισβήτηση Ελάχιστου Καθαρού Εισοδήματος

Αμφισβήτηση μέσω Ελέγχου 
(Συμπλήρωση Ερωτηματολογίου)

Αμφισβήτηση για Αντικειμενικό Λόγο
(Υποβολή Δικαιολογητικών)



Όταν η Εκκαθάριση γίνεται με τον Κωδικό 405 Ελάχιστο Εισόδημα και δηλώνονται  

λογιστικές φορολογικές ζημιές  χρήσης  Οι ζημιές των κωδικών 413 και 417 

(μεταφέρονται στην επόμενη χρήση (δεν χάνονται)

Στο παράδειγμα μεταφέρονται Ζημιές 12.963( Κωδ.413) + 1.500 (Κωδ.415)

Ισχύει Πενταετής Παραγραφή των Ζημιών



Όταν η Εκκαθάριση γίνεται με τον Κωδικό 405 Ελάχιστο Εισόδημα και δηλώνονται  Λογιστικά 

Κέρδη (Κωδ.401),  

Η ζημιά προηγούμενης Χρήσης  Κωδ.417 συμψηφίζεται με αυτά

Στο παράδειγμα Φορολογία με τον Κωδικό 405, εισόδημα 15.350,79 €

Οι Ζημιές Προηγουμένων Χρήσεων συμψηφίζονται παρ όλα αυτά με τον Κωδικό 401

10.000 Εισόδημα (401) – 5.000 Ζημιές (415)= 0 ζημιές για μεταφορά σε επόμενη χρήση



Κωδ 401 Καθαρά Κέρδη (από Ε3) 5.000,00 Επιλέγεται ως κέρδος 

χρήσης το μεγαλύτερο 

ποσό

20.000,00

Κωδ. 405 Ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα 20.000,00

Η ζημιά αφαιρείται από τον Κωδικό 401 όταν 

Επιλέγεται ο Κωδ.405 ως ποσό εισοδήματος
5.000

Κωδ.415 Μεταφερόμενη Ζημιά Προηγούμενων 

Ετών -10.000,00

Μεταφορά Ζημιάς στην επόμενη χρήση 2024 -5.000,00

Τελικό Φορολογητέο Εισόδημα 20.000,00

Οι μεταφερόμενες ζημιές Προηγούμενης Χρήσης συμψηφίζονται 

με τα Κέρδη του Κωδ.401 όταν το Ελάχιστο Καθαρό Κέρδος 

είναι μεγαλύτερο από το λογιστικό αποτέλεσμα  



Κωδ 401 Καθαρά Κέρδη (από Ε3) 25.000,00 Επιλέγεται ως κέρδος 

χρήσης το μεγαλύτερο 

ποσό

25.000,00

Κωδ. 405 Ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα 20.000,00

Επιλέγεται για υπολογισμό ως κέρδος χρήσης 

το μεγαλύτερο ποσό
25.000,00

Κωδ.415 Μεταφερόμενη Ζημιά Προηγούμενων 

Ετών -10.000,00

Τελικό Φορολογητέο Εισόδημα 15.000,00

Αν υπάρχουν ζημιές Προηγούμενης Χρήσης μπορεί να 

συμφέρει να έχεις καθαρά κέρδη > 405











Ελάχιστο Ποσό καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων 

Παράδειγμα

Έμπορος με  20 χρόνια δραστηριότητας.
 
Μεγαλύτερο ετήσιο ποσό μικτών αποδοχών του καλύτερα 
αμειβόμενου υπαλλήλου του, το 2023 ήταν 20.000 €. 

Ετήσιο Κόστος Μισθοδοσίας 2023 (μισθοί και εργοδοτικές 
εισφορές) ήταν 180.000 €

Υπέρβαση κατά 50.000 ευρώ του μέσου κύκλου εργασιών για 
τον κύριο ΚΑΔ του εμπόρου

Έχει  Λογιστικά Κέρδη το 2023 22.500 ευρώ



Ελάχιστο Ποσό Καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων 

Παράδειγμα

Πρώτο Βήμα Υπολογίζω τον 
Ελάχιστο Μισθό του Επαγγελματία

Περιγραφή Τρόπος Υπολογισμού Ποσό 

Βασικός Μισθός 780€ * 14 μισθοί 10.920,00 €

Προσαύξηση για τα πρώτα 6 χρόνια Μηδενική
0,00 €

Προσαύξηση για τα επόμενα 9 
χρόνια

3 τριετίες 3.614,52 €

Σύνολο Α 14.534,52 €

Μεγαλύτερο Ετήσιο Ποσό Μισθού 
(Μικτές Αποδοχές) Σύνολο Β 20.000,00 €

Επιλέγω το μεγαλύτερο ποσό άρα το 
ετήσιο ποσό μικτού μισθού του 
υψηλότερα αμειβόμενου υπαλλήλου 

Σύνολο 

Δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τις 30.000 €

20.000,00 €



Ελάχιστο Ποσό Καθαρού Εισοδήματος 

Ατομικών Επιχειρήσεων 

Παράδειγμα

Δεύτερο Βήμα 
Υπολογίζω τις Προσαυξήσεις του Καθαρού Εισοδήματος

Περιγραφή Τρόπος Υπολογισμού Ποσό 

Ελάχιστος Μισθός Επιχειρηματία Σύνολο 20.000,00 €

Προσαύξηση Κόστους Μισθοδοσίας 10% * 180.000=18.000

Δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τις 15.000 €

15.000,00 €

Προσαύξηση 5% λόγω κύκλου 
Εργασιών πάνω από τον μέσο όρο

50.000 * 5% = 2.500 2.500,00 €

Ελάχιστο Ποσό Καθαρού 
Εισοδήματος

Δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 
50.000€ 

20.000 + 
15.000 +

2.500 
= 

37.500,00 €

37.500,00 €



Ειδικό Καθεστώς Αρ.5Γ
Νέος Κωδικός Απαλλασσόμενων Εσόδων όταν υπάρχει 

Ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα Αρ.28Α
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Ηλεκτρονικές  Αποδείξεις 

Το απαιτούμενο ποσό δαπανών με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής για το 2023  ορίζεται σε ποσοστό 

τριάντα τοις εκατό (30%) του πραγματικού εισοδήματος που προέρχεται από μισθωτή εργασία - 

συντάξεις και επιχειρηματική δραστηριότητα. Το ανώτατο ποσό αποδείξεων ανά 

φορολογούμενο ανέρχεται σε είκοσι χιλιάδες (20.000) ευρώ δαπανών.

Προσοχή το 30% επιβάλλεται μόνο στα δηλωθέντα εισοδήματα. 

Ο Κωδικός 405 Ελάχιστο Καθαρό Εισόδημα Ατομικών Επιχειρήσεων Αρ.28Α προστίθεται 

στο εισόδημα για τον υπολογισμό του 30% απαιτούμενων ηλ.αποδείξεων 

Στο φορολογούμενο του οποίου είναι κατασχεμένοι ένας ή περισσότεροι λογαριασμοί, πλην του 

ακατάσχετου λογαριασμού του Ν.4254/2014, μέχρι την 31η Δεκεμβρίου του οικείου φορολογικού 

έτους, το όριο ποσού αποδείξεων περιορίζεται στις πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ 



• Ειδικά για τα φορολογικά έτη 2022 έως και 2025, από το φορολογητέο εισόδημα του 

φυσικού προσώπου από μισθωτή εργασία και συντάξεις, επιχειρηματική 

δραστηριότητα και ακίνητη περιουσία, αποκλειστικά και μόνο για τον υπολογισμό του 

φόρου εισοδήματος, αφαιρείται αναλογικά ποσό ίσο με το τριάντα τοις εκατό (30%) 

των δαπανών λήψης υπηρεσιών, για ορισμένες δαπάνες των Ομάδων 4 (Στέγαση), 5 

(Υπηρεσίες), 7 (Μεταφορές), 9 (Αναψυχή, πολιτιστικές δραστηριότητες), 10 

(Εκπαίδευση), 12 (Υπηρεσίες) της περ. δ) της παρ. 6 που πραγματοποιούνται με 

ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής σύμφωνα με την περ. α) της ως άνω παραγράφου. Το 

αφαιρούμενο ποσό εισοδήματος δεν υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) 

ευρώ ετησίως ούτε το πραγματικό εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξεις, 

επιχειρηματική δραστηριότητα και ακίνητη περιουσία.

Αρ.15 Παρ 7α Ν.4172/2013



ΚΥΑ 35565 ΕΞ 16-03-2022

➢ Υπάρχουν 5 στήλες Προσυμπλήρωσης Δαπανών Κωδ 049-050

➢ Η πρώτη αφορά λοιπές δαπάνες (την αποδεχόμαστε ως έχει)

➢ Η δεύτερη αφορά δαπάνες Υγείας. Μετράνε διπλά για την κάλυψη του 

ποσού απαιτούμενων δαπανών αλλά δεν παρέχουν μείωση 

εισοδήματος

➢ Η τέταρτη και η πέμπτη αφορούν Επισκευές – Συντηρήσεις κτιρίων και 

Λοιπές Υπηρεσίες. Συμπληρώνουμε το  ποσό για το οποίο υπάρχει 

ηλεκτρονική πληροφόρηση και προκαλεί  μείωση 30% στο εισόδημα



• Ειδικά για τα φορολογικά έτη 2022 έως και 2025, ορισμένες 

υποκατηγορίες δαπανών της Ομάδας 6 (Υγεία), ως προς τις οποίες 

δεν είναι ευρέως διαδεδομένη η χρήση ηλεκτρονικών συναλλαγών, 

υπολογίζονται στο διπλάσιο της αξίας τους για την κάλυψη του 

απαιτούμενου ποσού δαπανών

Δαπάνες Υγείας



Δαπάνες Υγείας



Δαπάνες Υγείας



Αν δηλωθεί διαφορετικό ποσό από αυτό που δηλώνει ο πάροχος στις κατηγορίες 

αποδείξεων που παρέχουν μείωση φόρου, δεν εκδίδεται εκκαθαριστικό και η 

δήλωση πηγαίνει για έλεγχο δικαιολογητικών με προσκόμιση των αποδείξεων 

στην Δ.Ο.Υ.

Επισκευές και Συντηρήσεις Κτιρίων & Λοιπές 

Υπηρεσίες



Δαπάνες Επισκευής Συντήρησης Κατοικίας

04.3.2 Υπηρεσίες για τη συντήρηση και την επισκευή 
της κατοικίας

Υδραυλικοί, Ηλεκτρολόγοι, Επισκευή Συστήματος 
Θέρμανσης, Ελαιοχρωματιστές, Ξυλουργοί, Επισκευή 
Πατώματος, Επισκευή οροφής, Γυψαδόροι, Πλακάκια 
Τοίχου και Δαπέδου,  Εσωτερική διαρρύθμιση και 
σχεδίαση χώρου



Δαπάνες για Λοιπές Υπηρεσίες





Δαπάνες Λοιπές Υπηρεσίες



Εντυπο Ε1
Νέος Κωδικός 407  

(Εσοδα πίνακα Η Ε3)



Εντυπο Ε1
Νέος Κωδικός 407  

Τα καθαρά Τεκμαρτά Κέρδη Οικονομικών Επιχειρήσεων δεν 

συμψηφίζονται με φορολογικές ζημιές και δεν υπόκεινται σε 

ελάχιστο καθαρό κέρδος ατομικών επιχειρήσεων Αρ.28Α

 



Εντυπο Ε1
Νέοι Κωδικοί 269 - 271 

➢ Αποζημίωση μελών των Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών του άρθρου 5 του ν. 

4375/2016

➢ Απολαβές, παροχές και λοιπές αμοιβές από την Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών, 

σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 52 του Ν.4871/2021, 

➢ Αμοιβές των πρώην δικαστικών λειτουργών και μελών του κύριου προσωπικού του 

Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, καθώς και του Γενικού Προϊσταμένου που 

συμμετέχουν στις Επιτροπές Εξώδικης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών άρθρου 16 

του ν. 4714/2020

➢  Αναδρομικά ποσά που έλαβαν εντός του 2023 μερισματούχοι των Μετοχικών Ταμείων 

Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας και των Ειδικών Λογαριασμών Ενίσχυσης 

Μερισματούχων Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας, τα οποία φορολογούνται στο έτος 

καταβολής τους με φορολογικό συντελεστή 20%, 



Πίνακας Β
 Εισοδήματα Μισθωτών με αυτοτελή Φορολογία

➢  Αξιωματικοί που υπηρετούν σε πλοία του Εμπορικού Ναυτικού 
φορολογούνται με φορολογικό συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό (15%), 

➢Το κατώτερο πλήρωμα που υπηρετεί σε πλοία του Εμπορικού Ναυτικού  
φορολογείται με φορολογικό συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%).

➢ Οι κυβερνήτες, οι συγκυβερνήτες και οι μηχανικοί αεροσκαφών 
αεροπορικών εταιρειών με φορολογική κατοικία ή μόνιμη εγκατάσταση στην 
Ελλάδα, που είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας για τη μηνιαία αποζημίωση 
που λαμβάνουν φορολογούνται με φορολογικό συντελεστή δεκαπέντε τοις 
εκατό (15%), και

➢ Τα μέλη των Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών του άρθρου 5 του 
ν. 4375/2016  για τη μηνιαία αποζημίωση που λαμβάνουν φορολογούνται με 
φορολογικό συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό (15%).



Εισόδημα Αθλητών και Προπονητών (Κωδ.359-397)

Το εισόδημα που αποκτούν οι αμειβόμενοι αθλητές και οι προπονητές από τις 

αθλητικές ανώνυμες εταιρείες, τα τμήματα αμειβόμενων αθλητών ή τα αναγνωρισμένα 

αθλητικά σωματεία, και οι εκπαιδευτές των Διαιτητών Ομαδικών Αθλημάτων από τις 

Ομοσπονδίες, εφόσον τα ποσά τα οποία λαμβάνουν εφάπαξ ή τμηματικά για την 

υπογραφή του συμβολαίου μετεγγραφής ή την ανανέωση ή τη λύση του συμβολαίου 

συνεργασίας τους δεν υπερβαίνουν τις σαράντα χιλιάδες (40.000) ευρώ φορολογείται 

ως μισθωτές υπηρεσίες. Αν το εισόδημα αυτό υπερβαίνει τις σαράντα χιλιάδες (40.000) 

ευρώ, φορολογείται με φορολογικό συντελεστή (22%) και με εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης.
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Το εισόδημα που αποκτάται, από φυσικά πρόσωπα, από τη βραχυχρόνια 
µίσθωση ακινήτου οικονομίας διαµοιρασµού, (Ν. 4446/2016), θεωρείται 
εισόδημα από ακίνητη περιουσία εφόσον τα ακίνητα εκµισθώνονται επιπλωμένα 
χωρίς την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας πλην της παροχής 
κλινοσκεπασμάτων. 
 Σε περίπτωση που παρέχονται οποιεσδήποτε άλλες υπηρεσίες, το εισόδημα 
αυτό αποτελεί εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα. 

Κωδικοί στο Ε2 στην στήλη 17 Είδος Μίσθωσης – Χρήση Ακινήτου
60 για μίσθωση ακινήτου Airbnb
61 για υπεκμίσθωση ακινήτου Airbnb
Τα ποσά στους κωδικούς αυτούς καταχωρούνται συγκεντρωτικά για όλο το έτος 
στην στήλη 13. Οι στήλες 6,7,19,10 και 11 του Ε2 δεν συμπληρώνονται σε αυτή 
την περίπτωση 

Εισόδημα ακινήτων αρ. 39α Ν.4172 Airbnb



Καταχώρηση Μισθώματος Ακινήτου 
στο οποίο ο μισθωτής κάνει εκμετάλλευση 

AirBNB

Κωδικός 63: «Εκμίσθωση κατοικίας που υπεκμισθώνεται για 

βραχυχρόνια μίσθωση μέσω ψηφιακής πλατφόρμας» δηλώνεται το 

ακαθάριστο εισόδημα που αποκτά ο εκμισθωτής από την 

εκμίσθωση κατοικίας η οποία υπεκμισθώνεται βραχυχρόνια στο 

πλαίσιο της οικονομίας του διαμοιρασμού μέσω ψηφιακής 

πλατφόρμας από τον μισθωτή. 

Το μίσθωμα αυτό υπάγεται σε χαρτόσημο 3,6% και αντιμετωπίζεται 

ως επαγγελματική μίσθωση και όχι ως μίσθωση κατοικίας
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Από το εισόδημα που αποκτάται, από φυσικά πρόσωπα, από 

τη βραχυχρόνια µίσθωση ακινήτου οικονομίας 

διαµοιρασµού, (Ν. 4446/2016), σε περίπτωση υπεκμίσθωσης 

αφαιρείται το καταβληθέν μίσθωμα στον ιδιοκτήτη του 

ακινήτου.

Σε καμία περίπτωση δεν μπορεί μετά την αφαίρεση του 

καταβληθέντος μισθώματος να αναγνωρισθούν φορολογικά 

ζημιές στην φορολογική δήλωση (Ε1)

 

Εισόδημα ακινήτων αρ. 39α Ν.4172 Airbnb
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Πίνακας Γ1  Εισόδημα από Αγροτική Δραστηριότητα 

Ποιες Επιδοτήσεις Αγροτών Φορολογούνται

Ειδικά, για τους ασκούντες ατομική αγροτική επιχειρηματική 
δραστηριότητα, στον προσδιορισμό του κέρδους από 
επιχειρηματική δραστηριότητα περιλαμβάνονται εκ των άμεσων 
ενισχύσεων του Πυλώνα I της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής, όπως 
αυτές ορίζονται, μόνο η βασική ενίσχυση καθώς και, κατά το 
ποσό που υπερβαίνουν τις δώδεκα χιλιάδες (12.000) ευρώ, οι 
πράσινες και συνδεδεμένες ενισχύσεις.

Οι αγροτικές αποζημιώσεις στο σύνολό τους δεν 
περιλαμβάνονται στον προσδιορισμό του κέρδους από 
επιχειρηματική δραστηριότητα.



Προϋποθέσεις για έκπτωση φόρου στους αγρότες

Η μείωση του φόρου για τους ασκούντες αγροτική επιχειρηματική 

δραστηριότητα εφαρμόζεται μόνο για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, όπως αυτοί 

ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία, εφόσον τουλάχιστον το 50% του εισοδήματός τους 

προέρχεται από αγροτική δραστηριότητα. 

Στο εισόδημα για υπολογισμό του 50% δεν περιλαμβάνονται 

➢ Η κύρια σύνταξη από ΟΓΑ,

➢  Οι αμοιβές από παροχή εργασίας με εργόσημο, 

➢ Οι αμοιβές εργαζομένων υπαγομένων στην ασφάλιση ΟΓΑ σε τυποποιητήρια, 

συσκευαστήρια και σε συναφείς χώρους για έως 150 ημερομίσθια ανά έτος, 

➢ Οι αμοιβές μελών αγροτικών ή/και γυναικείων συνεταιρισμών, που απασχολούνται 

περιστασιακά και υπάγονται στην ασφάλιση ΟΓΑ.
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Οικογενειακή 
Κατάσταση 

Ποσό Μείωσης 
Φόρου

Χωρίς 
προστατευόμενα 

τέκνα
777

1 τέκνο 810

2 τέκνα 900

3 τέκνα 1.120

4 τέκνα 1.340

Για κάθε επιπλέον 
τέκνο πέρα από τα  

τέσσερα
+220

Μείωση φόρου φυσικών προσώπων  που αναλογεί σε 
μισθούς – συντάξεις και αγροτικό εισόδημα 2023
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Οικογενειακή 
Κατάσταση 

Ποσό Μείωσης 
Φόρου

Χωρίς 
προστατευόμενα 

τέκνα
777

1 τέκνο 900

2 τέκνα 1.120

3 τέκνα 1.340

4 τέκνα 1.580

5 τέκνα 1.780

Για κάθε επιπλέον 
τέκνο πέρα από τα  

πέντε
+220

Μείωση φόρου φυσικών προσώπων  που αναλογεί σε μισθούς – συντάξεις και 
αγροτικό εισόδημα  Ισχύς από το ΦΕ 2024



Νέες Αφορολόγητες Επιδοτήσεις Αγροτών 
Κωδικός 083 



➢ Έκτακτη προσωρινή στήριξη σε γεωργούς και ΜΜΕ που πλήττονται από 

τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία (αρ.72 Ν.5016/2023)

➢Ενισχύσεις που χορηγούνται βάσει της ανακοίνωσης της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (2022/C 426/01) «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων 

κρατικής ενίσχυσης με σκοπό τη στήριξη της οικονομίας μετά την επίθεση 

της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας» (σχετικό άρθρο 47 του ν.5035/2023)

Νέες Αφορολόγητες Επιδοτήσεις Αγροτών Κωδικός 083
(Κωδ 659-660 του Ε1) 



Νέοι Τύποι Αγροτικών Επιδοτήσεων ΟΠΕΚΕΠΕ

• Βασική Εισοδηματική Στήριξη για την βιωσιμότητα αντιστοιχίζεται με την

Βασική Ενίσχυση

• Τα Οικολογικά Σχήματα (eco schemes) για το κλίμα, το περιβάλλον και την

καλή διαβίωση των ζώων αντιστοιχίζεται με τις Πράσινες Ενισχύσεις,

• Η Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος για φυτική /ζωική παραγωγή

αντιστοιχεί στις Συνδεδεμένες ενισχύσεις,

• Η Συμπληρωματική Αναδιανεμητική εισοδηματική στήριξη για τη

βιωσιμότητα ανήκει στις Λοιπές περιπτώσεις ενισχύσεων Πυλώνα 1.
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Επιδοτήσεις Αγροτών και κάλυψη Τεκμηρίων 

Στον κωδικό 659-660 του πίνακα 6 δηλώνονται οι αφορολόγητες αγροτικές 
επιδοτήσεις για κάλυψη τεκμηρίων:

➢ Πράσινες και συνδεδεμένες επιδοτήσεις αθροιζόμενες μέχρι ποσού 12.000 

ευρώ (από κωδ. 072 + κωδ. 073 Ε3)

➢ Λοιπές Εισοδηματικές Αγροτικές Ενισχύσεις (Κωδικοί 075-077-080 Ε3)

➢ Αγροτική Επιδότηση Πρόωρης Συνταξιοδότησης (Κωδικός 078 Ε3)

➢ Δεν δηλώνονται για κάλυψη τεκμηρίων Επενδυτικές Αγροτικές Επιδοτήσεις 

(Κωδικοί 074-076-079 Ε3). Οι επενδυτικές επιδοτήσεις μειώνουν την αξία 

των παγίων – άρα και των αποσβέσεων – και δεν θεωρούνται εισόδημα.

➢ Δεν μπορούν να δηλωθούν αγροτικές αποζημιώσεις (ΕΛΓΑ) για κάλυψη 

τεκμηρίων (Κωδ. 070 Ε3)







Συμβολαιακή Γεωργία Ν.4935/2022

➢ Παρέχεται μείωση φόρου 50% στα κέρδη αγροτών από συμβολαιακή 

γεωργία

➢ Προϋπόθεση ο αγρότης να είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότης 

εγγεγραγραμένος στο μητρώο (ΜΑΑΕ)

➢ Προϋπόθεση να έχει συνάψει και υποβάλλει σύμβαση πώλησης 

προϊόντων με συγκεκριμένη σταθερή τιμή με έναν αγοραστή

➢ Αν είναι μέλος Αγροτικού Συνεταιρισμού ή ομάδας παραγωγών δεν 

απαιτείται να υποβάλλει σύμβαση Συμβολαιακής Γεωργίας αλλά 

παίρνει βεβαίωση από τον συνεταιρισμό



Συμβολαιακή Γεωργία Ν.4935/2022

➢ Δεν παρέχεται μείωση φόρου 50% στα έσοδα από αγροτικά 

φωτοβολταικά

➢ Κωδικοί 942 και 982 στο Ε3 για την παροχή της μείωσης φόρου

➢ Δεν παρέχεται μείωση φόρου για αλιείς

➢ Πρέπει οι πωλήσεις στον συνεταιρισμό να ανέρχονται τουλάχιστον στο 

75% των ετήσιων πωλήσεων του αγρότη



Συμβολαιακή γεωργία 

Απόφαση 20264 ΕΞ 7/2/24 

Υποβολή των συμβάσεων έτους 2023

Παρατάθηκε μέχρι και τις 31/03/2024 η δυνατότητα υποβολής 

στην ειδική εφαρμογή της ΑΑΔΕ των στοιχείων συμβάσεων 

συμβολαιακής γεωργίας των κατά κύριο επάγγελμα αγροτών, 

για την απαλλαγή τους από τον φόρο κατά 50%, σύμφωνα με 

τις διατάξεις του άρθρου 15 του ν. 4935/2022

Οι συμβάσεις που αναρτώνται θα πρέπει να αφορούν 

πωλήσεις προϊόντων συμβολαιακής γεωργίας, που έχουν 

διενεργηθεί εντός του 2023.



Συμβολαιακή Γεωργία Ν.4935/2022



Κωδικός 983
Φορολογικά Κίνητρα Ν.4935/2022



• Ως «συνεργασία» νοείται η σχέση που συγκεντρώνει αθροιστικά τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

Δημιουργείται δυνάμει οποιασδήποτε μορφής σύμβασης ή συμφωνίας μεταξύ μη συνδεδεμένων προσώπων, με σκοπό την 

ίδρυση οποιασδήποτε μορφής νομικού προσώπου ή άλλης νομικής οντότητας από δύο (2) ή περισσότερα πρόσωπα, 

συμπεριλαμβανομένων των κοινοπραξιών, των συνεταιρισμών, των οργανώσεων ή των ομάδων παραγωγών ανεξαρτήτως 

νομικής μορφής ή ii με αντικείμενο τη συμβολαιακή γεωργία ή iii τη σύμβαση δικαιόχρησης (franchising),

Έχει σκοπό την από κοινού προώθηση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων των συνεργαζόμενων εταιρειών ή προσώπων,

Διαρκεί για τουλάχιστον πέντε (5) έτη από την ημερομηνία σύναψης της συμφωνίας ή ίδρυσης του νομικού προσώπου ή 

της νομικής οντότητας, και

Ο συνολικός μέσος κύκλος εργασιών των εταιρειών που μετέχουν σε αυτή, λαμβάνοντας υπόψη την προηγούμενη τριετία, 

είναι τουλάχιστον ίσος με ποσοστό εκατό πενήντα τοις εκατό (150%) του κύκλου εργασιών της εταιρείας με τον 

μεγαλύτερο, μεταξύ των συνεργαζόμενων εταιρειών, μέσο κύκλο εργασιών της τελευταίας τριετίας.

Νέος Υποπίνακας  Κωδ. 983 
Φορολογικά Κίνητρα Ν.4935/2022



• Στην περίπτωση συνεργασίας προσώπων παρέχεται το κίνητρο της απαλλαγής από την καταβολή φόρου 

εισοδήματος για κάθε συνεργαζόμενο πρόσωπο επί των πραγματοποιούμενων προ φόρων κερδών, τα οποία 

προκύπτουν με βάση τη φορολογική νομοθεσία, κατά ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%). 

• Στην περίπτωση που η συνεργασία πραγματοποιείται δυνάμει της ίδρυσης νέου νομικού προσώπου ή άλλης 

νομικής οντότητας, καθένα από τα συνεργαζόμενα πρόσωπα εισφέρει στο εταιρικό κεφάλαιο του υπό ίδρυση 

νομικού προσώπου ή της νομικής οντότητας ποσό ίσο με το δέκα τοις εκατό (10%) τουλάχιστον του εταιρικού του 

κεφαλαίου και το εταιρικό κεφάλαιο του νέου νομικού προσώπου ή της νέας νομικής οντότητας δεν υπολείπεται 

του ποσού των εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδων (125.000) ευρώ.

• Αν η συνεργασία προσώπων πραγματοποιείται δυνάμει σύμβασης με αντικείμενο τη συμβολαιακή γεωργία, 

σύμφωνα με το άρθρο 16, ο συνεργαζόμενος παραγωγός εισφέρει στον αγοραστή ποσότητες προϊόντων ίσες με 

το σαράντα τοις εκατό (40%) τουλάχιστον της συνολικής ποσότητας όμοιων ή παρεμφερών προϊόντων 

Νέος Υποπίνακας  Κωδ. 983 
Φορολογικά Κίνητρα Ν.4935/2022



Συνεργασία για Συμβολαιακή Γεωργία 
Νέος Υποπίνακας  Κωδ. 983 

Φορολογικά Κίνητρα Ν.4935/2022



Νέος Υποπίνακας Κωδ.983
Φορολογικά Κίνητρα Ν.4935/2022



Νέος Πίνακας ΙΑ
Φορολογικά Κίνητρα Ν.4935/2022

Αφορά Νομικά Πρόσωπα 



Πεδία Συμφωνιών με το Ε3 με Κίτρινο Χρώμα 



Πεδία Συμφωνιών με το Ε3 με Κίτρινο Χρώμα 



Πεδία Συμφωνιών με το Ε3 με Κίτρινο Χρώμα 



Πεδία Συμφωνιών με το Ε3 με Κίτρινο Χρώμα 



Πεδία Συμφωνιών με το Ε3 με Κίτρινο Χρώμα 



Πεδία Συμφωνιών με το Ε3 με Κίτρινο Χρώμα 



Πεδία Συμφωνιών με το Ε3 με Κίτρινο Χρώμα 



Κωδικοί και Πίνακες Ε3 για τους οποίους 
δεν γίνεται  συμφωνία στο Mydata



Κωδικοί και Πίνακες Ε3 για τους οποίους 
δεν γίνεται  συμφωνία στο Mydata



Αποκλίσεις Εξόδων Mydata – E3



Θετικές Λογιστικές Εγγραφές Εξόδων (17.5)



Θετικές Λογιστικές Εγγραφές Εξόδων



Αποκλίσεις Εξόδων Mydata – E3



Θετικές Λογιστικές Εγγραφές Εξόδων (17.5)



Θετικές Λογιστικές Εγγραφές Εξόδων



Αρνητικές Λογιστικές Εγγραφές Εξόδων (17.5)

Αρνητικό Ποσό 
(στο συνοπτικό βιβλίο δεν έχει 

αρνητικό πρόσημο)



ΠΙΝΑΚΑΣ Ι΄.

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ν.4557/2018 ΠΕΡΙ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟΔΩΝ ΑΠO ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 



ΠΙΝΑΚΑΣ Ι (Ε2018 / 2023)

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ν.4557/2018 ΠΕΡΙ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΌ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Ο πίνακας Ι συμπληρώνεται υποχρεωτικά από υπόχρεους του άρθρου 5 του 

ν.4557/2018 (Α΄ 139), οι οποίοι εποπτεύονται από την ΑΑΔΕ δυνάμει της παρ. (ε) του 

άρθρου 6 του ίδιου νόμου και συγκεκριμένα τους εξωτερικούς λογιστές – 

φοροτεχνικούς, νομικά πρόσωπα παροχής λογιστικών - φοροτεχνικών υπηρεσιών και 

ιδιώτες ελεγκτές, μεσίτες ακινήτων και εμπόρους και εκπλειστηριαστές αγαθών 

μεγάλης αξίας. 

Τα πεδία της στήλης «Δραστηριότητα» συμπληρώνονται από όλους τους υπόχρεους 

με βάση την κατηγοριοποίηση της αναδυόμενης λίστας τιμών. 



ΠΙΝΑΚΑΣ Ι΄.

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ν.4557/2018 ΠΕΡΙ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΌ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 



ΠΙΝΑΚΑΣ Ι΄.

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ν.4557/2018 ΠΕΡΙ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΌ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 



Τα πεδία της στήλης «Είδος συναλλαγής» συμπληρώνονται μόνο από τους μεσίτες 

ακινήτων με βάση την κατηγοριοποίηση της αναδυόμενης λίστας τιμών. 

Τα πεδία των στηλών «Πλήθος συναλλαγών Εκάστη ≥ 10.000,00 €», «Σύνολο αξίας 

συναλλαγών» και «Σύνολο αξίας συναλλαγών σε μετρητά» συμπληρώνονται μόνο 

από τους μεσίτες ακινήτων και τους έμπορους και εκπλειστηριαστές αγαθών 

μεγάλης αξίας. Ειδικότερα στη στήλη «Πλήθος συναλλαγών Εκάστη ≥ 10.000,00 €» 

συμπληρώνεται το πλήθος των συναλλαγών που εκάστη εξ αυτών υπερβαίνει το 

ποσό των 10.000 ευρώ και στη στήλη «Σύνολο αξίας συναλλαγών» 

συμπληρώνονται το σύνολο της αξίας των εν λόγω συναλλαγών. Στη στήλη 

«Σύνολο αξίας συναλλαγών σε μετρητά» συμπληρώνεται η συνολική αξία των 

συναλλαγών της προηγούμενης στήλης που πραγματοποιήθηκαν με μετρητά. 

ΠΙΝΑΚΑΣ Ι (Ε2018 / 2023)

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ν.4557/2018 ΠΕΡΙ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΌ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 



ΠΙΝΑΚΑΣ Ι΄.

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ν.4557/2018 ΠΕΡΙ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΌ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 



Προβλέψεις για Επισφάλειες (Αρ.26)
Τα ποσά των προβλέψεων για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων και οι διαγραφές αυτών, 

εκπίπτουν για φορολογικούς σκοπούς, ως εξής:

α) για ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις μέχρι το ποσό των χιλίων (1.000) ευρώ που δεν έχουν 

εισπραχθεί για διάστημα άνω των δώδεκα (12) μηνών, ο φορολογούμενος δύναται να 

σχηματίσει πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων σε ποσοστό εκατό τοις εκατό (100%) της εν 

λόγω απαίτησης, εφόσον έχουν αναληφθεί οι κατάλληλες ενέργειες για τη διασφάλιση του 

δικαιώματος είσπραξης της εν λόγω απαίτησης,

β) για ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις άνω του ποσού των χιλίων (1.000) ευρώ που δεν έχουν 

εισπραχθεί για διάστημα άνω των δώδεκα (12) μηνών, ο φορολογούμενος δύναται να 

σχηματίσει πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων, εφόσον έχουν αναληφθεί οι κατάλληλες 

ενέργειες για τη διασφάλιση του δικαιώματος είσπραξης της εν λόγω απαίτησης, σύμφωνα 

με τον ακόλουθο πίνακα



Προβλέψεις για Επισφάλειες (Αρ.26)

Χρόνος υπερημερίας 
(σε μήνες)

Προβλέψεις (σε 
ποσοστό %)

> 12 50

> 18 75

> 24 100



• Απαιτήσεις, το συνολικό ύψος των οποίων, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, δεν 
υπερβαίνει το ποσό των τριακοσίων (300) ευρώ ανά αντισυμβαλλόμενο, δύνανται 
να διαγραφούν στο φορολογικό έτος εντός του οποίου συμπληρώνονται δώδεκα 
(12) μήνες από τον χρόνο κατά τον οποίο κατέστησαν ληξιπρόθεσμες, χωρίς να 
έχουν αναληφθεί οι κατάλληλες ενέργειες για τη διασφάλιση του δικαιώματος 
είσπραξης της εν λόγω απαίτησης, αν οι οφειλέτες έχουν λάβει αποδεδειγμένα 
γνώση της διαγραφής της οφειλής τους, όπου αυτό είναι δυνατόν. Το συνολικό ύψος 
των απαιτήσεων που διαγράφονται σύμφωνα με το προηγούμενο εδάφιο δεν 
δύναται να υπερβαίνει, ανά φορολογικό έτος, ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) επί 
του συνόλου των απαιτήσεων στο τέλος της χρήσης.
Απαιτήσεις που διαγράφονται στο πλαίσιο αμοιβαίας συμφωνίας ή δικαστικού 
συμβιβασμού, ανεξαρτήτως του αν έχει σχηματισθεί σχετική πρόβλεψη, δύνανται να 
διαγραφούν για φορολογικούς σκοπούς χωρίς να έχει σχηματισθεί πρόβλεψη. Στην 
περίπτωση και κατά το μέρος που δεν έχει σχηματισθεί πρόβλεψη, το σχετικό ποσό 
της διαγραφής της απαίτησης εκπίπτει με βάση τις διατάξεις του άρθρου 22.

Επισφαλείς Απαιτήσεις



•   Ο σχηματισμός προβλέψεων επισφαλών απαιτήσεων δεν επιτρέπεται στις περιπτώσεις επισφαλών 

απαιτήσεων κατά των μετόχων ή εταίρων της επιχείρησης με ελάχιστο ποσοστό συμμετοχής δέκα τοις 

εκατό (10%) και των θυγατρικών εταιρειών της επιχείρησης με ελάχιστο ποσοστό συμμετοχής δέκα τοις 

εκατό (10%), εκτός αν για την αξίωση που αφορά αυτές τις οφειλές υπάρχει εκκρεμοδικία ενώπιον 

δικαστηρίου ή διαιτητικού δικαστηρίου, ή εάν ο οφειλέτης έχει υποβάλει αίτημα κήρυξης σε πτώχευση ή 

υπαγωγής σε διαδικασία εξυγίανσης ή σε βάρος του έχει εκκινήσει η διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης.

•  Επίσης, δεν επιτρέπεται ο σχηματισμός προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις που καλύπτονται από 

ασφάλιση ή οποιαδήποτε εγγυοδοσία ή άλλη ενοχική ή εμπράγματη ασφάλεια ή για οφειλές του Δημοσίου 

ή των Ο.Τ.Α. ή για εκείνες που έχουν δοθεί με την εγγύηση αυτών των φορέων

Προβλέψεις για Επισφάλειες (Αρ.26)



• Η σύμβαση άφεσης χρέους αν γίνει γραπτώς υπόκειται  σε χαρτόσημο 2,4% αν το χρέος 
αφορά εμπορική σχέση. Η υποχρέωση για την καταβολή του τέλους χαρτοσήμου, βαρύνει 
τον οφειλέτη εκτός αν στην σύμβαση προβλέπεται το χαρτόσημο να αποδοθεί από τον 
πιστωτή.

✓ Η δαπάνη η οποία προκύπτει για τον πιστωτή  από την άφεση χρέους, με την παραίτησή 
του από την αξίωση για το τίμημα που του οφείλεται, μπορεί να εκπέσει με βάση το 
άρθρο 22 αν τηρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις :

✓ Πρόκειται για συνήθη εμπορική συναλλαγή 

✓ Για την συναλλαγή εκδόθηκαν φορολογικά στοιχεία ίσης αξίας με το ποσό της συναλλαγής

✓ Η συναλλαγή εγγράφηκε στα λογιστικά βιβλία του πιστωτή

•Η ωφέλεια του οφειλέτη από την άφεση χρέους προσαυξάνει τα έσοδα του από 
επιχειρηματική δραστηριότητα και φορολογείται κανονικά

Άφεση Χρέους 
Επιχειρηματικών Απαιτήσεων



Συνδεδεμένες επιχειρήσεις  αρ.2 Ν.4172/2013



Συνδεδεμένο πρόσωπο: κάθε πρόσωπο, το οποίο συμμετέχει άμεσα ή έμμεσα στη 

διοίκηση, τον έλεγχο ή το κεφάλαιο άλλου προσώπου, το οποίο είναι συγγενικό πρόσωπο ή με το 

οποίο συνδέεται. 

Ειδικότερα, τα ακόλουθα πρόσωπα θεωρούνται συνδεδεμένα πρόσωπα:

➢  κάθε πρόσωπο που κατέχει άμεσα ή έμμεσα μετοχές, μερίδια ή συμμετοχή στο κεφάλαιο 

τουλάχιστον τριάντα τρία τοις εκατό (33%), βάσει αξίας ή αριθμού, ή δικαιώματα σε κέρδη ή 

δικαιώματα ψήφου,

➢  δύο ή περισσότερα πρόσωπα, εάν κάποιο πρόσωπο κατέχει άμεσα ή έμμεσα μετοχές, μερίδια 

δικαιώματα ψήφου ή συμμετοχής στο κεφάλαιο τουλάχιστον τριάντα τρία τοις εκατό (33%), βάσει 

αξίας ή αριθμού, ή δικαιώματα σε κέρδη ή δικαιώματα ψήφου,

➢  κάθε πρόσωπο με το οποίο υπάρχει σχέση άμεσης ή έμμεσης ουσιώδους διοικητικής εξάρτησης η 

ελέγχου η ασκεί καθοριστική επιρροή ή έχει τη δυνατότητα άσκησης καθοριστικής επιρροής 

άλλου προσώπου ή σε περίπτωση που και τα δύο πρόσωπα έχουν σχέση άμεσης ή έμμεσης 

ουσιώδους διοικητικής εξάρτησης ή ελέγχου ή δυνατότητα άσκησης καθοριστικής επιρροής από 

τρίτο πρόσωπο.

Συνδεδεμένες επιχειρήσεις  αρ.2 Ν.4172/2013



Κατάσταση Φορολογικής 
Αναμόρφωσης



Δαπάνες Δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης (Ε2107/2021)

Οι δαπάνες για δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης εκπίπτουν υπό την προϋπόθεση η 

επιχείρηση να εμφανίζει λογιστικά κέρδη χρήσης κατά τον χρόνο πραγματοποίησής τους 

Εκπίπτουν όμως οι δαπάνες ΕΚΕ σε κάθε περίπτωση (ακόμη και σε ζημιογόνο χρήση) σε 

περίπτωση που η δράση εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, πραγματοποιείται κατόπιν αιτήματος του 

Δημοσίου . 

Για παράδειγμα, έστω νομικό πρόσωπο το οποίο σε ένα φορολογικό έτος  εμφανίζει έσοδα 

χρήσεως 1.000 € και δαπάνες χρήσεως 900 €, στις οποίες περιλαμβάνονται και δαπάνες για 

δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης πόσου 400 €. Στην περίπτωση αυτή το υπόψη νομικό 

πρόσωπο το οποίο εμφανίζει λογιστικά κέρδη ύψους 100 € δικαιούται να εκπέσει το σύνολο των 

δαπανών που αφορούν τις δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, ύψους 400 €.



Πολιτιστικές Χορηγίες Ν.3525/2007 

Το χρηματικό ποσό ή η αξία της παροχής μετά από χρηματική αποτίμηση αυτής από 

ειδική εκτιμητική επιτροπή, που προσφέρεται ως πολιτιστική χορηγία, σύμφωνα με τις 

διατάξεις Ν.3525/2007, εκπίπτει εξ ολοκλήρου από το φορολογητέο εισόδημα του 

φορολογουμένου ή τα ακαθάριστα εισοδήματα της επιχείρησης που προσέφεραν τη 

χορηγία. Το αφαιρούμενο συνολικό ποσό δεν μπορεί να υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό 

(10%)  των καθαρών κερδών που προκύπτουν από τα βιβλία της επιχείρησης που 

προσέφερε τη χορηγία.

Στον κωδικό (ΚΑ 2025) της κατάστασης φορολογικής αναμόρφωσης αναγράφεται το 

ποσό της πολιτιστικής χορηγίας που υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό (10%) των καθαρών 

κερδών που προκύπτουν από τα βιβλία της επιχείρησης.



Oι ασφαλιστικές εισφορές (κύριας, επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας) μη 

μισθωτών (αυτοαπασχολούμενοι κλπ)  εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της 

επιχείρησης υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 22 εφόσον καταβληθούν, δηλαδή κατά 

τον χρόνο που επιβαρύνουν ταμειακά την επιχείρηση. (Πολ 1219/2018) 

Ως εκ τούτου, οποιοδήποτε ποσό καταβάλλεται ταμειακά ως ασφαλιστική εισφορά 

από 1.1 μέχρι 31.12 του τρέχοντος φορολογικού έτους, εκτός από τα ποσά 

προσαυξήσεων, προστίμων, κλπ. που τυχόν καταβλήθηκαν στο έτος αυτό, εκπίπτει από 

τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης του έτους αυτού. 

 Χρόνος έκπτωσης ασφαλιστικών 
εισφορών (Ε.Φ.Κ.Α) από τα ακαθάριστα 
έσοδα μη μισθωτών 



Υποχρεωτικά χορηγούμενες εκπτώσεις στον ΕΟΠΠΥ 
από παρόχους υπηρεσιών υγείας (E2198/2021)

Τα ποσά εκπτώσεων που χορηγούνται από τους συμβεβλημένους ιδιώτες παρόχους 

υπηρεσιών υγείας προς τον ΕΟΠΥΥ κατ' εφαρμογή του μηχανισμού αυτόματης 

πληρωμής (claw back) και του κλιμακούμενου ποσοστού επί των ποσοστών του 

ΕΟΠΥΥ (rebate)

➢  Εκπίπτουν φορολογικά κατά τη χρήση που αφορούν, εφόσον τα σχετικά 

δικαιολογητικά εκδίδονται ή λαμβάνονται μέχρι την προθεσμία που ορίζεται για 

την κατάρτιση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων και αφορούν την 

κλειόμενη χρήση

➢ Σε διαφορετική περίπτωση μειώνουν τα ακαθάριστα έσοδα του έτους εντός του 

οποίου εκκαθαρίζονται και εκδίδονται τα σχετικά στοιχεία.



 Χρόνος έκπτωσης ασφαλιστικών 
εισφορών (Ε.Φ.Κ.Α) από τα ακαθάριστα 
έσοδα μη μισθωτών 

Η καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών εκπίπτει κατά την πληρωμή είτε αφορά 

εισφορές τρέχοντος ή παλαιοτέρων ετών, περιλαμβανομένων και αυτών που έχουν 

υπαχθεί σε ρύθμιση. Επιπρόσθετα, δεν εξετάζεται αν η πληρωμή των ως άνω 

ασφαλιστικών εισφορών είναι εμπρόθεσμη ή εκπρόθεσμη, με βάση τις προθεσμίες της 

ασφαλιστικής νομοθεσίας.

Επίσης, η τυχόν εξόφληση εισφορών με παρακράτηση υπέρ ΕΦΚΑ από πάσης φύσεως 

καταβολές, πληρωμές, επιδοτήσεις, αποζημιώσεις, επιχορηγήσεις και δανειοδοτήσεις 

που καταβάλλονται από το Δημόσιο και άλλους φορείς για εξόφληση ασφαλιστικών 

υποχρεώσεων δεν επηρεάζει την εν γένει φορολογική μεταχείριση των ποσών αυτών.  



Έκπτωση Ασφαλιστικών εισφορών 
Εταίρων και Μετόχων

➢ Γενικά οι οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές μετόχων και εταίρων εκπίπτουν 

κατά τον χρόνο πληρωμής τους. Το ίδιο ισχύει και για τις εισφορές 

αυτοαπασχολούμενων.

➢ Αν ο μέτοχος-εταίρος ασκεί ατομική επιχείρηση οι ασφαλιστικές εισφορές 

εκπίπτουν από αυτή, εκτός αν η ατομική επιχείρηση είναι σε αδράνεια. 

➢ Αν δεν ασκεί ατομική επιχείρηση οι ασφαλιστικές εισφορές εκπίπτουν από την 

προσωπική εταιρεία (ΟΕ, ΕΕ ή Αστική) στην οποία συμμετέχει και λαμβάνει το 

μεγαλύτερο εισόδημα.

➢Οι εισφορές μελών ΕΠΕ , ΙΚΕ και ΑΕ (με ποσοστό >3%) δεν εκπίπτουν φορολογικά 

εκτός αν οι μέτοχοι/εταίροι λαμβάνουν και αμοιβή διαχειριστή που θεωρείται  

εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, οπότε εκπίπτουν από το εισόδημα μισθωτών 

υπηρεσιών στην φορολογική τους δήλωση.  



Έκπτωση Ασφαλιστικών εισφορών 
Μισθωτών 

➢ Δεν εκπίπτουν οι μη καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές (αρ.23 περ.γ). 

Οι ασφαλιστικές εισφορές μισθωτών που έχουν καταβληθεί εμπρόθεσμα (εντός 

της νόμιμης προθεσμίας καταβολής τους ή τυχόν παράτασής της), ακόμη και σε 

επόμενο φορολογικό έτος, εκπίπτουν από τα έσοδα του φορολογικού έτους το 

οποίο αφορούν. Αν καταβληθούν εκπρόθεσμα σε άλλο έτος εκπίπτουν στο έτος 

αυτό.

Στην έννοια της δαπάνης των ασφαλιστικών εισφορών, που αν δεν έχουν 

καταβληθεί δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα περιλαμβάνονται τόσο οι 

εισφορές του εργοδότη, όσο και του εργαζομένου, οι οποίες, ως εμπεριεχόμενες 

στις αμοιβές του, βαρύνουν τον εργοδότη. 

Σε περίπτωση που οι εκπρόθεσμες ασφαλιστικές εισφορές ετών 2014 και επομένων 

έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση, αυτές εκπίπτουν κατά το χρόνο καταβολής τους.



Έκπτωση Αμοιβών Μισθωτών Υπηρεσιών
Δαπάνες για αμοιβές  

➢ Μισθωτών, Συνταξιούχων, Λειτουργών του Δημοσίου και Εργαζομένων με σχέση 

εξαρτημένης εργασίας

➢  Διευθυντών ή μελών ΔΣ εταιρείας ή κάθε άλλου νομικού προσώπου ή νομικής 

οντότητας,

➢  Δικηγόρων αμειβόμενων έναντι πάγιας αντιμισθίας

➢  Αμειβόμενων με σύμβαση παροχής έργου που θεωρείται φορολογικά ως 

μισθωτή εργασία (μπλοκάκια)

Εκπίπτουν μόνο εφόσον η τμηματική ή ολική εξόφληση  έχει πραγματοποιηθεί με 

τη χρήση ηλεκτρονικού μέσου πληρωμής ή μέσω παρόχου υπηρεσιών πληρωμών



➢Οι δαπάνες των διαφημιζομένων που αφορούν σε πράξεις του άρθρου 12 του ν. 2328/1995 (Α΄ 

159) εκπίπτουν μόνο εφόσον οι σχετικές πράξεις διενεργούνται κατά τις προβλέψεις του άρθρου 

12 του νόμου αυτού.

➢Ειδικότερα θέματα που ρυθμίζονται αφορούν στην εγκυρότητα της έγγραφης εντολής και της 

συνοδευόμενης κατά περίπτωση εξουσιοδότησης, στον τρόπο έκδοσης των σχετικών τιμολογίων 

(συμπεριλαμβανομένων και των πιστωτικών τιμολογίων), στην παροχή επιβράβευσης, στον 

καθορισμό περιπτώσεων μη εξουσιοδοτημένων πωλήσεων διαφημιστικού χρόνου, κλπ..

Έκπτωση Διαφημιστικών Δαπανών (Ε2033/2021)



• Μη εξουσιοδοτημένες πωλήσεις διαφημιστικού χρόνου:
Μη εξουσιοδοτημένη πώληση διαφημιστικού χώρου ή χρόνου συνιστά: 

• Κάθε πώληση διαφημιστικού χώρου ή χρόνου από διαφημιστή σε διαφημιζόμενη επιχείρηση, 
όταν ο διαφημιστής, κατά τον χρόνο σύναψης της συμφωνίας πώλησης, δεν έχει προαγοράσει 
τον πωλούμενο διαφημιστικό χώρο ή χρόνο, 

• Κάθε σύμβαση με την οποία διαφημιστής δεσμεύεται έναντι διαφημιζόμενης επιχείρησης 
σχετικά με την τιμή ή το κόστος ανά μονάδα διαφημιστικής φόρτισης (CPR) στην οποία θα της 
διαθέσει διαφημιστικό χώρο ή χρόνο, ή εγγυάται την τιμή ή το κόστος ανά μονάδα 
διαφημιστικής φόρτισης (CPR) στην οποία θα της διαθέσει διαφημιστικό χώρο ή χρόνο, όταν ο 
διαφημιστής κατά τον χρόνο σύναψης της συμφωνίας αυτής δεν έχει ήδη συμφωνήσει τις 
αντίστοιχες τιμές ή κόστος ανά μονάδα διαφημιστικής φόρτισης (CPR) με τα παραπάνω μέσα  

• Οποιαδήποτε σύμβαση, συναλλαγή ή αλληλουχία συναλλαγών, μεταξύ δύο ή περισσότερων 
συμβαλλόμενων, με ισοδύναμο οικονομικό αποτέλεσμα και οποιαδήποτε σύμβαση μεταξύ 
διαφημιστή και διαφημιζόμενης επιχείρησης, που παραπέμπει άμεσα ή έμμεσα στους εκάστοτε 
τιμοκαταλόγους μέσων διαφήμισης, χωρίς συγκεκριμένη προηγούμενη δέσμευση των μέσων ως 
προς την τιμή ή το κόστος ανά μονάδα διαφημιστικής φόρτισης για συγκεκριμένο όγκο και για 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο.

Έκπτωση Διαφημιστικών Δαπανών (Ε2033/2021)



Απαγορεύεται και είναι απολύτως άκυρη κάθε μη εξουσιοδοτημένη πώληση διαφημιστικού 

τηλεοπτικού χρόνου και κάθε σύμβαση που περιλαμβάνει μη εξουσιοδοτημένη πώληση 

διαφημιστικού χρόνου.

 Συμφωνίες διαφημιστικών δαπανών είναι έγκυρες μόνο εάν προϋπάρχουν συγκεκριμένες 

δεσμευτικές συμφωνίες με τα μέσα για καθέναν διαφημιζόμενο ξεχωριστά. Οι συμφωνίες  αυτές  

επισυνάπτονται ως παράρτημα της συμφωνίας διαφημιστή και διαφημιζόμενου και περιλαμβάνουν 

συγκεκριμένες τιμές ή κόστος ανά μονάδα διαφημιστικής φόρτισης, συγκεκριμένους όγκους και 

συγκεκριμένες περιόδους προβολής. Ο όγκος και οι περίοδοι προβολής πρέπει να είναι αντίστοιχες με 

τις δεσμεύσεις του διαφημιστή προς τον διαφημιζόμενο.

Έκπτωση Διαφημιστικών Δαπανών (Ε2033/2021)



•  Η προβολή προϊόντων σε χώρους καταστημάτων, που γίνεται είτε με την τοποθέτηση τους σε ειδικά 

σημεία εντός του καταστήματος είτε με έντυπα, δώρα, επιγραφές κάθε είδους είτε με άλλο παρόμοιο 

τρόπο, θεωρείται διαφήμιση και υπόκειται σε τέλος διαφήμισης, βάσει των εκδιδομένων από τα 

καταστήματα τιμολογίων παροχής υπηρεσιών. Το τέλος υπολογίζεται με συντελεστή 2% επί της 

διαφημιστικής δαπάνης που καταβάλλεται για τις πράξεις αυτές.

• Προβολή προϊόντων που εντάσσεται στην παραπάνω έννοια της διαφήμισης συνιστούν οι εξής 

ενέργειες:

• - Η ενοικίαση χώρων σε ειδικά ράφια,

• - Η τοποθέτηση προϊόντων σε ειδικές προθήκες ή περίπτερα,

• - Η διανομή δοκιμαστικών προϊόντων,

• - Εκδηλώσεις - εκπλήξεις ("Happenings") στους χώρους του καταστήματος

Δημοτικά Τέλη 2% σε Δαπάνες Διαφήμισης



➢ Η απόδοση του τέλους, για όλες τις ενέργειες της κατηγορίας αυτής, γίνεται πάντοτε από 

τον διαφημιζόμενο, μέχρι τη λήξη προθεσμίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος. Σε περίπτωση εκπρόθεσμης πληρωμής οι διαφημιστικές δαπάνες δεν 

εκπίπτουν. 

➢ Για την πληρωμή απαιτείται και η υποβολή συνοδευτικής λίστας τιμολογίων 

διαφημιστικής δαπάνης. Σε τέλος 2% υπόκειται και τιμολόγια από την αλλοδαπή!

➢ Η καταβολή πραγματοποιείται σε οποιοδήποτε γραφείο του Ταμείου Παρακαταθηκών και 

Δανείων λειτουργεί σε Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.) και αποδεικνύεται με την 

παροχή ανάλογου παραστατικού στοιχείου (διπλότυπου). 

Δημοτικά Τέλη 2% σε Δαπάνες Διαφήμισης
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